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SZOVJET MEGRENDELÉS 
AZ ICL-NEK 

A Szovjetunió az 1900-as gépcsa
ládból öt darab A jelzésű 

számítógépet rendelt az rnter
nationál Computers Lim ited an
gol cégtől, összesen mintegy 5 mil
lió font sterling értékben. A gé
peket tudom ányos kutatási célok
ra használják majd fel. A beren
dezések leszállítása három részlet
ben t örténik: az első 1903A típu
sú gépet, mely vegyes, m ágnessza
lagos és cserélhető mágneslem ezes 
külső tároló-rendszerrel van fel
szerelve, 1970 májusában szállít
ják. A második szállítmányra egy 
évvel később kerül sor. Ennek ke
retében a mágnesszalagos, vaJa
mint fix és cserélhető mágnesle-

SZÁMÍTÓ KÖZPONT • 
HÁLÓZAT 
LENGYELORSZÁGBAN 

LENGYELORSzAGBAN jelenleg 
már 12 bérmunka-számítógépköz
pont van, ezenkívül 30 olyan számí
tóközpont, melyeket bIzonyos csopor
tok közösen üzemeltetnek. 1970-ben 

egy összesen 27 bérmunka-számító
központból álló hálózat jön létre, 
amelyben 57 elektronikus adatfel
dolgozó berendezést üzemeltetnek. 
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mezes tárolóval ellátott 1906A tí
pusú, valamint egy további 1903A 
számítógépet szállít az rCL. A be
fejező szállítmány, mely a leg
utóbb említett két beren dezés két
szeresét foglalja magában, 1971 de
cemberében lesz esedékes. 

Fenti hírrel kapcsolatban érde
mes megjegyezni, hogy jelenleg 
az 1906A az l CL legnagyobb szá
mítógépe, miután az 1908A típus t 
az lCL csak egy későbbi időpont

ban kívánja felvenni gyártási prog
ramjába. Az 1906A számítógépre 
beérkezett megrendelések száma 
jelenleg 12. 

THE TIMES 
1969. november 18. 

KETTŐS 
VESEÁTÜLTETÉS 

KÉT AMERIKAI HÁZIASSZONY, 
akik egymástól csaknem 1100 kilo
méter távolságban élnek, egy fej
lövés következtében életét vesztett 
donor veséit kapta meg. A kettős 
átültetésben döntő szerepet játszott 
egy számítógép. Az 51 éves donor, 
Lee Alexander, legfontosabb orvosi 
adatait a bethesdai (Maryland) 
Nemzeti Egészségügyi Intézet számí
tógépével dolgozták fel. A számító
gép Lillie Rogers és egy hétgyerme
kes anya, Alice Stephenson nevét 
adta meg, akiknek szövettani adatai 
a legjobban megegyeztek a dono
révaI. 

SCHW ARZ WALDER BOTE 
1969. november 8. 

1970. FEBRUÁR HO 

Új VÁSÁR· 
TÁJÉKOZTATÓ RENDSZER 
HANNOVERBEN 

Az IBM a Hannoveri Vásár on a 
látogatók tájékoztatására speciális 
r endszert létesít CEBIT elnevezéssel. 
A n yolc főbejáratnál elh elyezett le
kérdezőkészülékek a h annoveri IBM 
számítóközpontban levő 360-as gép
pel lesznek ka p csolatba n. Ha a láto
gató bizonyos termékek u tán érdek
lődik, ezektől a terminálók tól m eg
kapja a megfelelő cégek jegyzékét, 
éspedig olyan sorrendben, a hogy 
azok a főbejárattól a legr övidebb 
időn belül elérhetők. 
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Adatátvitel 
Svájc 
és Japán között 

A svájci Martigny-ban megren
dezett kiállításon az EgyesüU 
Nemzetek egyik szervezete, az In
ternational Telecommunication 
Union (ITU), bemutatta a díszven
dégek előtt a Martignyban levő 

UNIV AC DCT 2000 és a Tokióban 
levő UNIVAC 1108 gép között lét
rehozott távolsági adattovábbítást. 
A távolsági összeköttetés egy ú
jonnan felszerelt szárazföldi-ten
geri kábelen át jött lére, amely 
Moszkván és Vlagyivosztokon ke
resztül vezet Európából Japánba. 

ZEITSCHRIFT FOR 
DATENVERARBEITUNG 

1969. október/november 
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EKHN.\ TO_ r FÁRAÓ TE~IPLO~IA 

ÚJRA FELÉPÜL 

A mikor röviddel ezelőtt az 
egyiptológusok Karnak

ban, az óegyiptomi metropolis
ban, egy óriási pilon újjáépítésé
vel foglalkoztak, ennek belsejé
ben igen sok jól megmunkált 
mészkőtömböt fedeztek fel. Eze
ket a tömböket röviddel Ekhna
ton halála után építették be a to
ronyba, hogy így szándékosan 
eltüntessék őket. 

Ekhnaton vallásreformátor volt, 
és állandóan érezte a régi ortodox 
Amon-papság ellenállását. Ekhna
ton a mészkőtömbökből Aton nap
istennek állított templomot. 50 
centiméter hosszú és 25 cm széles, 
tiszta, egyformára kialakított kő

tömböket választottak ki, tehát az 
épület eléggé egységes kiképzésű 
volt. A falakat festett dombormű
vekkel díszítették, ezek a fáraó 
életének egyes jeleneteit ábrázol
ták, magyarázó feliratokkal. Ké
sőbb, hogy a gyűlőlt fámó emlé
két is eltöröljék, templomait, kegy
hefyeit és házait lebontották, és az 
építőanyagot más célra használták 
fel. A régészek már korábban is 
felfigyeltek a kövekre, most pedig 
elkezdték egyenként kibontani és 
összegyűjteni azokat - alakjukról 
ugyanis könnyen felismerhetők 
voltak. 

Először 30 OOO darabot fedeztek 
fel. Magából a pilonból 4000 kő
tömb keTüU elő. Az eTedeti meny
nyiséget kb 100 OOO-re becsülik. Az 
összes megtalált tömböt lefényké
pezték és pontosan regisztrálták. 
De bármennyit is fáradoztak azon, 
hogy az egyes építőelemeket úgy 
állítsák össze, hogy a remekművek 
részletei egymáshoz illeszkedjenek, 
ezt a munkát hamarosan abba kel
lett hagyni. Az összerakás szinte 
reménytelen mozaikjátékká vált. 
Az utóbbi időben azonban egyre 
több építőelemet fedeztek fel, és 
elhatározták, hogy ismét megpró
bálják az összeállítást. 

Ray N. Smith vezetésével most 
megkísérlik számítógép segítségé
vel "kódolni" az egyes építőeleme
ket a rajzokkal együtt. Ez nem
csak óriási regisztráló munkát je
lent, hanem igen költséges is és sok 
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időt igényel. Az egyiptomi Műem
lékügyi Hivatal segítségével1'ejtje
lezett fotomontázst készítettek, 
hogy eredeti benyomást kapjanak 
a templom egyes épületrészeiről. 

Ilymódon olyan tartalmilag ösz
szefüggő képeket kapnak, melye
ket egyébként lehetetlen volna Te
konstruálni. Régi képdíszítéssel új-

I 
rarajzolna?<; jeleneteket, amelyek a 
fáraót családjával ábTázolják, min
dennapos életében. Figyelembe ve-
szik azt is, hogy Ekhnatonnak ép
pen ebből a kultúrtörténeti szem
pontból mozgalmas időszakából 

nem túl sok bizonyíték maradt 
ránk, tehát ezeknek a műemlékek
nek a megmentése nem becsülhető 
elég nagyra. Az építőelemekkel 

"táplált" számítógép segítségéve l 
újra felépítik a fundamentumot és 
a templomfalakat; ez olyan telje
sítmény, amit néhány évvel ezelőtt 
még lehetetlennek tartottak. 

FRANKFURTER RUNDSCHAU 
1969. októ b , r N. 

A kutatók 

gyorsabb 

számítógépeket 

terveznek 

AZ ÉSZAK-ANGLIAI SHEF
FIELD EGYETEMÉNEK TUDÓ
SAI olyan miniatűr digitális szá
mítógépet készítenek, amely ezer
szer gyorsabban számol a jelenlegi 
típusoknál. Gallium-arzén fémből 
már előzőleg is építettek néhány 
jól működő kis áramkört. Most 
megtalálták annak a módját, hogy 
gallium-arzén fémből készítsék az 
összes logikai alapelemet, amelye
ket eddig sziliciumból vagy ger
mániumból állítottak elő. Az in
formációk így ezerszer gyorsabban 
dolgozhatók fel, mint a hagyomá
nyos módszerekkel, aminek nagy 
jelentősége van a számítógép logi
kai rendszerének fejlődése szem
pontjából. Az új anyag egy jelim-

pulzus hatására erősítési effektust 
fejt ki, és ezáltal a külön erősítés 
feleslegessé válik. Igy tehát kisebb 
áramkörök építhetők, és ez az 
elektromos áram adott sebessége 
menett a számítógép gyorsaságát 
megnöveli. Az új gépet előrelát

hatólag már három éven belül 
használni fogják, igen nagy sebes
ségű nukleáris számlálóként. Ek
kor másodpercenként több mint 1 
millió impulzust kell majd mérnie. 

BüROTECHNIK + ORGANISATION 
1969. november 

CDC, IBM, NCR == 
új árpolitika 

Az USA-ban új árpolitika alakul 
ki az elektronikus adatfeldolgozás
ban. Az NeR 1970. január l-től any
nyiszor 30 műszakot bocsát ingyen a 
megrendelő rendelkezésére, ahányszor 
1000 dollár a megrendelt berendezés 
havi bérleti díja, a további szolgál
tatásokat azonban külön felszámítja, 
Ugyanezt tervezik a kiképzés sel és a 
software-rel is. A General Electric 
egyelőre nem osztja fel az árakat 
(hardware-software), ehelyett a havi 
bérleti díjat a 400-as és 600-as soro
zatnál 5·1(0 o-kal, a vételárat 3% -kal, 
és a karbantartási díjakat 5° o-kal 
emeli. A eDe - akárcsak az IBM -
1970. január l-től a karbantartási 
díjakat 50lo-kal emeli, a "Standard 
Software Service" keretében pedig 
berendezésenként egyszeri díjat, és 
havi software bért számít fel. Pl. a 
eD - 6000 FORTRAN 500 plusz 200 
dollár havi bér; a "Professional 
Analyst Services" óránként 22-35 
dollár, az "Oldatás és gyakorlás" 
tanulónként 150-500 dollár. A Né
met Szövetségi Köztársaságban kb. 
1970. áprilisáig - amig az IBM el
határozza magát - még várni kell 
az új árak ra. 
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O. pedig csak egy kis 
hibát követtem el! 

KSH Könyvtár



" 
MIR 2" 

Új SZOVJET KIS SZÁMÍTÓGÉP 

A Kijevi Kibernetikai Intézet ku
tatóesoportja "MIR 2" elnevezés
sel kis számítógépet fejlesztett ki 
műszaki feladatok megoldására. 
Az új gép a világszerte ismert 
,.MIR l" típus továbbfejlesztése. 
A .. MIR 2" a világon az első olyan 
kis számítógép. amelyhez "elektro
nikus tábla" (display) kapcsoló
dik. Erre a gép kezelője "f é n y
c e r u z a" segítségével közvet
lenűl felírja, amit ki akar szá
mítani. A mérnök a képet egyes 
elemeit a ceruzával aláhúzhatja, 
ami a gépet arra utasítja, hogy e
zeket az elemeket még egyszer szá
molja át, és új megoldási változa
tokat keressen. 

A számítási műveletekhez szüksé
ges idő 20-30 százalékkal megrö
vidül. A gép elvégzi az összes "u
nalmas" számítást, de hogy melyik 
képletrészben milyen matematikai 
mííveleteket végezzen, azt az em
ber határozza meg. 

A Kijevi Kibernetikai Intézet 
a ,.MIR"-sorozattal kívánja meg
gyorsítani a programozási folyama
tot és kitölteni azt a hézagot, 
amely a nagy számítógépek és a 
matematikai feladatok megoldásá
ra szolgáló hagyományos segédesz
közök között fennáll. Ehhez olyan 
nyelvre volt szükség, amely lénye
gesen egyszerűbb és közelebb áll 
a matematikusok, mérnökök és 
technikusok nyelvéhez, mint a 
nagy számítógépeknél alkalmazott 
nyelv. A feladatot nem kell lefor
dítani gépi nyelvre, hanem abban 
a formában marad, ahogyan az 
emberek leírták. A feladatokat 
közvetlenül a gép értelmezi. A 
"MIR" külső és belső nyelve egye
sül. Ennek következtében a prog
ramon viszonylag gyors változtatá
sok hajthatók végre, anélkül hogy 
a teljes programot mindannyiszor 
át kellene állítani. Csupán a mó
dosítandó programrészt kell kicse
rélni. 

A "MIR" viszonylag kis tároló
képességét a nagyobb "intelligen
cia" kompenzálja. A "MIR 2" 
egyszerre 12 OOO jelet tud "emlé
kezetben" tartani, ami körülbelül 

hat-nyolc szövegoldalnak felel 
meg. A gép ismeri az összes olyan 
képletet, amelyet ma a középis
kolákban tanítanak és néhány 
olyant is, amely a főiskolák tan
tervében szerepel. 

RECHENTECHNIK 
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Rendőrségi 

adatbank 

Massachusetts államban el
határozták, hogy az állam rend
őrkapitányságait összekötő e
lektronikus adatátviteli hálóza
tot létesítenek. 

A Burroughs Corporation B 5500 
típusú számítógépe lesz a kialakí
tandó információs és nagysebessé
gű adatközlési hálózat központja. 

A számítógép memóriájába Mas
sachusetts 90 községi előljárósága, 
31 rendőrlaktanya, a rendőri fel
ügyelet alatt állókat ellenőrző bíró
ság, a Közbiztonsági Szolgálat 
nyilvántartó irodája, a fegyveres 
erők rendőrsége, a . közúti jármű
veket nyilvántartó hivatal, a köz
munkák hivatala, és az Országos 
Bűnügyi Információs Központ vi
het információkat. 

Az új rendszer lehetővé teszi, hogy 
a nyomozást folytató rendőrtiszt 
két perc alatt hozzájusson egy 
személy vagy jármű teljes infor
mációhalmazához. 

A nyomozásban résztvevő rend
őrkapitányságok a Közbiztonsági 
Szolgálat telex-gépei révén kapják 
meg a kért adatokat. 

Az adatátviteli hálózat 1970 már
ciusában kezd üzemelni. Hasonló 
hálÓzatok működnek már Michi
gan és New York államban. 

AUTOMATISME 
1969. november 

AZ ELEKTRONIKUS 
ADATFELDOLGOZÁS 
GAZDASÁGOSSÁGA 

Az elektronikus adatfeldolgozás 
gazdaságosságának értékelésére je
lenleg még nincs egységes módszer. 
Nagy-Britanniában két erre vonat
kozó próbafelmérés folyik 

Az első a British Institute of Ma
nagement, a British Computer Soci
ety és a National Computing Centre 
közös munkájának eredménye, és 
azzal foglalkozik, hogy hogyan indo
kol ják meg a vállalatok a számító
gépek beszerzését. A munkabizottsá
gok a tanulmányhoz egy kérdőív et 
dolgoztak ki, amelyet már 300 szá
mítógép-felhasználóhoz eljuttattak. 
A kérdések nemcsak a hardware-rel, 
a software-rel, a személyzettel és a 
kiképzéssel kapcsolatos ráforuítá
sokra vonatkoznak, hanem kiterjed
nek az egyes projektumok költség
megállapítására is, valamint annak 
mérlegelésére, hogy az eredeti tőke
igény és a teljesítmény milyen a
rányban áll egymással. E tanul
mány eredményei remélhetőleg ha
marosan nyilvánosságra kerülnek. 

Ezzel párhuzamosan a National 
Computing Centre próbafelmérést 
végez a raktárgazdálkodásra alkal
mazott számítógépek használatával 
kapcsolatban. Ez a próbafelmérés a 
következő kérdésekre keres választ: 

a) Milyen tényezők befolyásol
ják a vállalatokat abban, 
hogy készletgazdálkodási 
módszereiket megváltoztas
sák, és milyen előnyt vagy 
hátrányt jelent a számítógép 
használata; 

b) A tervezett és a ténylegesen 
felmerült költségek megálla
pítása; 

e) Készletgazdálkodási modell 
kialakítása a felmérés adatai 
alapján és annak megállapí
tása, hogy milyen módosítá
sokat kell végezni amodellen 
ahhoz, hogy más területeken 
is felhasználható legyen. 

A raktárellenőrzéssel megbízásos 
alapon foglalkozó szervezetek szá
mára is igen értékes lesz ennek a 
felmérésnek az eredménye. Első része 
hamarosan nyilvánosságra kerül. 

I 
DAS RATIONELLE BÜRO 

1969. november 

3 

KSH Könyvtár



A SOFTWARE-DZSUNGEL 
J OG I MEGRENDSZABÁLYOZÁSA 

Az utóbbi 20 év· egyik legrohamosabban fejlődő szakmája a 
számítógépes szakma volt. Ezen belül elsősorban a számítógépek 
gyártásával foglalkoztak. Minthogy azonban a számítógépet vala
milyen program szerint kell üzemeltetni, kialakult egy társszakma 
is: a "software-szakma". 

Ez a szakma az Egyesült Államokban fejlődött 
leginkább, ahol például az ezévi forgalma majdnem 
50uo-kal meghaladja a gyártott számítógépek forgalmát. 

A legtöbb szakmában a gyártott javak jogvédel
mét már biztosították. Ez alól a software-szakma sem 
lehet kivétel, hiszen a számítógép-programo k készí
tése igen költséges és nagy beruházásokat igénylő 
munka. A jó program a felhasználónak előnyös hely
zetet bi:i:tosíthat a versenytársai val szemben, ezért 
igyekszik azt titokban tartani. Ebből következik, hogy 
a programmal kapcsolatos beruházásnak megfelelő 
ideig védelemben kellene részesülnie. 

Sajnálatos módon a számítógép-programokra kap
ható védelem nincs pontosan körülhatárolva. A prog
ramok rendszerint a gyakorlatból merített, vagy elmé
letileg kialakított kifejezéseket tartalmaznak. amelyek 
többféle alakban: leírva, lyukszalagra vagy mágnes
szalagra rögzítve testesülnek meg. Emiatt kétségek 
merülhetnek fel arra nézve, hogy a szerzői jog védel
mére vonatkozó törvényes rendelkezések érvényesek-e 
a software-re is. Kétséges például, hogy a szabadalmi 
törvény alkalmazható-e a software tekintetében. 

Angliában a szabadalmi rendszert most felülvizs
gálják, és a számítógép-programok szabadalmazható
sága egyike azoknak a témáknak, melyekkel az ezzel 
az üggyel foglalkozó bizottság jelentésében várhatóan 
foglalkozni fog. 

Fontos az is, hogy a programok szabadalmazhatóságát 
illetően más országok milyen álláspontot foglalnak 
el, mert kivánatos, hogy ebben a kérdésben nemzet
közi megállapodás jöjjön létre. 

Franciaország világosan leszögezte, hogy nem ad 
szabadaimat számítógép-programokra, míg az Egyesült 
Államokban egy a szabadalmi törvényhez készített 
módosító törvényjavaslattal kapcsolatban, amely meg
próbálta a számítógép-programokat kizárni a szaba
dalmazhatóság alól, az Amerikai Szabadalmi Hivatal 
a következő nyilatkozatot tette: 

"Véleményünk szerint a számítógép-programok a 
jelenlegi törvény szerint nem szabadalmazhatók. és 

továbbra sem fogunk elfogadni olyan szabadalmi kérel
meket, amelyek kizárólag számítógép-programokra 
vonatkoznak. A számítógép-programok megfelelő meg
határozása nagy nehézségekbe ütközik, ezért egyelőre 
korai lenne új törvényt alkotni. Azt javasoljuk, hogy 
a szabadalmi eljárás megreformálására vonatkozó 
esetleges törvényhozási program ne tartalmazzon olyan 
szakaszt, amely kizárja a számítógép-programokat a 
szabadalmazható anyagok közü!." 

Minden leírt számítógép-program irodalmi műként 
szerzői jogvédelem alatt áll, tekintve, hogya copyright
et a kifejezés módjára adják. 
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Kérdéses azonban, hogy vajon a számítógép-program 
akkor is szabadalmazható-e, ha azt nem írásos for
mában, hanem a számítógépeknél szokásos egyéb 
alakban - pl. folyamatábra, lyukasztott adathor
dozó, mágnesszalag vagy mágnesmagos tároló alak
jában - rögzített ék. 

A British Computer Society egyik albizottsága azt 
javasolta, hogy a számítógép-programokról valamely 
megfelelő hatóság nyilvántartást vezessen. Ez a szerv 
időszakonként jegyzékeket tenne közzé a nyilvántartás
ban szereplő programokról, funkcióik rövid leírásával 

Azok az érdeklődők, akik valamilyen programot 
szeretnének felhasználni, a kiadott lista alapján ki
választhatnák a megfelelő programot, majd további 
részletekkel - de nem a programmal magával- meg
ismerkedhetnének egy központi könyvtárban . A prog
ramra vonatkozó licencia ügyében az érdeklődők azu
tán felkereshetnék a nyilvántartásban szereplő tulaj
donost. Az érdeklődő fél a kiválasztott program meg
felelő voltát úgy állapíthat ja meg a legjobban, ha a 
programot saját problémáinak egyikén kipróbálja. A 
kipróbálás a licencia megszerzésére irányuló tárgyalás 
részét képezhetné. 

A szerzői jog ellen vétő fél törvényes úton köte
lezhető lenne arra, hogy felhagy jon a programanyag 
jogtalan használatával, és hogy kártérítést fizessen 
az ilyen használatért. 

A visszaélés bizonyítását lehetővé tevő technoló
giát a listavezetőnélletétbe helyezett anyag tartalmaz
hatná. A lista vezetésére legalkalmasabb hatóság 
a Kereskedelmi Kamara lenne, mint az a kormány
szerv, amely a szellemi tulajdon védelméért felelős. 

Egyéb területeken már léteznek ilyen típusú lajst
romok. A legtöbb gyártónak saját programkönyvtára 
van, és néhány programcsere-csoportosulás is alakult 
egy-egy speciális alkalmazási területen. Ezek a könyv
tárak természetesen nem részesülnek védelemben, és 
általában a könyvtári anyag minősége sem a legjobb, 
mivel a cégek nem szívesen bocsátják rendelkezésre 
a legjobb programjaikat és nem vállalják a gondozás 
költségeit. 

A szabadalmi jog, a szerzői jog, vagy ezek vala
milyen kiterjesztett formája á ltal nyújtott védelem 
hiányában a software-szakma számára három alter
nati va kínálkozik. Először: továbbra is fenntartani 
azt a t i t k o s s á g o t , amely a számítógép-progra
mokat jelenleg körülveszi. Általánosságban ez nem ér
deke a gyorsan fejlődő szakmának és hátráltathatná 
a számítógépek szélesebbkörű használatát. 

A másik alternativa az, hogyaszámítógépszakma, 
mint hivatás "felnő", és hogy az érdekeltek a British 
Computer Society védnöksége alatt magatartási és 
etikai kódexet létesítenek, amely tartalmazza a szá
mítógép-programok használatának és cseréjének irány
elveit. 

Végül pedig hasznos lehetne a v é d j e g y hasz
nálata. A számítógépek legtöbbjének úgyis egyedi neve 
van; ezek a nevek védjegyként bejegyezhetők lennének. 

A legmegfelelőbb azonnali intézkedés egy új szá
mitógépprogram-lajstrom felfektetése lenne, akár a 
fennálló copyright-törvény, akár egy létesítendő új tör
vény keretében. 

THE TIMES 
1969. novembel' 13. 

KSH Könyvtár



( Személyzeti munka 

l számítógéPpel I 

-- -~ 
A SZÁMtTOGÉP-FORRADALOM 

az elmúlt évek során az iparnak 
úgyszólván minden területére mé
lyen behatolt, de még az Egyesült 
Allamokban is csak egészen kisszá
mú vállalatnál tettek kísérletet arra, 
hogy számítógépet használjanak az I 

alkalmazottakkal kapcsolatos adatok 
nyilvántartására. A vállalatok hatal
mas többsége fillérre ki tudja mutat
ni a gyártási folyamat egyes műve
leteire eső költségeket, vagy egy-egy 
alkatrész raktári készletének az érté
kEH, de teljes tájél<;ozatlanságról tesz 
tanúság ot, amikor a személyzettel 
kapcsolatban merül fel a legegysze
rűbb kérdés. Pedig gyakran előfor
dul egy vállalat életében, hogy vá
laszt kell adni ilyen és hasonló kér
désekre: Hány személyt alkalmaz 
jelen pillanatban és milyen az alkal
mazottak kategóriák szerinti meg
oszlása? Mennyibe került alkalma
zásuk, képzésük, és mennyit költöt
tek megtartásukra ? Hányan hagyták 
el a vállalatot az elmúlt negyedév
ben, és milyen természetű okok 
miatt? Hogyan alakulnak a hiányzá
sok? 

Pedig ezek még az egyszerűbb 
kérdések. Vannak nehezebbek is, 
melyekre csak néhány igen jól szer
yezett , 'állalatnál tudnak választ 
adni, mint például: Milyen költség
kihatása lesz a következő öt évben 
annak, hogy 25 év helyett 20 évi 
szolgálat után kapnak a vállalat al
kalmazottai egy hét pótszabadságot? 
Hány olyan alkalmazott juk van. aki 
nem kapott fizetésemelést az elmúlt 
18 hónap folyamán, és milyen ered
ményeket mutatta k fel ezek a szemé
lyek az utolsó két teljesítményérté
kelés alkalmával? Milyen munkahe
lyek üresednek meg a következő öt 
év során nyugdíjazás folytán, és hány 
embert kell felvenni jövőre, hogy 
megvalósulhassanak a munkaerő
gazdálkodás célkitűzései? 

A vállalatok és intézmények túl
nyomó része ma még legtöbb esetben 
becslés útján próbál választ adni 
ezekre a fontos kérdésekre, de mind
inkább nyilvánvalóvá válik, hogy ez 
a módszer nem kielégítő, és a válla
lati szerveknek lényegében ugyan
olyan feljegyzésekre. adatnyilván
tartásokra és értékelési rendszerre 
van szükségük a személyzeti adato
kat illetően, mint például az alkat
részekre és termelési folyamatokra 
vonatkozó eljárások terüIetén. Más 
sz~)Val ez annyit jelent, hogy ki kell 
fejleszteni a személyzeti nyilvántar
tás programjait. 

Nem lehet kétséges, hogy a modern 
személyzeti nyilvántartás nem nél
külözheti a számítástechnika által 

nyújtott segítséget. Ennek oka a ha
talmas tömegű, feldolgozásra váró 
személyzeti anyag, melyet munka
igényessége miatt már a jelenlegi 
nyilvántartási rendszerekben is igen 
gyakran csak késedelmesen és pon
tatlanul tudnak feldolgozni a sze
mélyzeti osztályokon. A személyzeti 
munka adatfeldolgozási része tech
nikailag semmiben sem különbözik 
például a számviteli, a bérelszámo
lási vagy a termelésirányítási részle
gek munkájának adatfeldolgozási te
vékenységétől, ami újabb érv az 
elektronikus adatfeldolgozás, a szá
mítógép alkalmazása mellett. 

A számítógépes személyzeti nyil
vántartási rendszer által nyújtott 
előnyök közvetlenül, pénzben kife
jezhető formában is jelentkezhetnek. 
Az Egyesült Allamokban, több válla
latnál elvégzett vizsgálatok során 
megállapították. hogy vezető funk
ciókba házon kívülről alkalmaz
tak munkaerőket, jóllehet nem 
egy esetben megoldhatták volna a 
megüresedett állások betöltését jobb 
felkészültségű és alacsonyabb fize
tésű vállalati munkatársak előlépte
tésével. Nyilvánvaló, hogy az utóbbi 
megoldás e l ő n y ö s e b b minden 
vállalat és intézmény számára, mert 
azon kívül, hogy megtakarítást ered
ményez, igen pozitívan érezteti ha
tását a munkaerőgazdálkodásban is, 
hiszen a jó előmeneteli lehetőségek 
az alkalmazottak ragaszkodását nagy
mértékben növelik. A helyes sze
mélyzeti politikának tehát az az 
alapja, hogy minden egyes alkalma
zottrói lehetőség szerint minél több 
lényeges adat álljon állandóan ren
delkezésre a személyzeti nyilvántar
tási rendszer adattárában ; így elér
hető, hogy a vezetóknek ne kelljen 
pusztán emlékezetükre támaszkod
niok a személyzettel kapcsolatos kü
lönböző döntések előkészítésekor. 

A gépesített személyzeti nyilválI
tartás megszervezése előtt elsősor
ban tisztázni kell, hogy milyen ada
tokat kívánnak gyűjteni és tárolni 
az egyes alkalmazottak jellf'mzésére. 
Igen lényeges szempont, hogy csak a 
valóban fontos adatokat tartsák nyil
ván, mivel a kevésbé lényeges ada
tok rendszeres kiegészítése felesle
gesen sok munkával terhelné a tel
jes rendszert. Az adatok tárolása 
egyetlen központi tárolóhelyen tör
ténjék. 

A nyilvántartási rendszer alap.iát 
a munkatársakrol elkészített adatla
pok képezik; ezek egyben az alkal
mazottak minősítéslfi. is. A személyi 
.adatok a nyilvántartó lapok ról a 
számítógép tárolójába kerülnek. Fel
használásuk a nem-programozó sze-

mélyek részére szolgáló visszakere
sési és jelentéskészítő rendszer segít
ségével megy végbe; ez a rendszer 
biztosítja az adato khoz való gyors és 
egyszerű hozzáférést. 

A számítógép, valamint az egyéb 
berendezések beszerzésével járó költ
ségek, továbbá a szükséges jól kép
zett kezelőszemélyzet viszonylag ma
gas fizetése természetesen lehe
tetlenné teszik, hogy kizárólag sze
mélyzeti nyilvántartási célokra állít
sanak be teljes számítógép-rendszert. 
Semmi akadálya sincs azonban an
nak, hogya már meglévő rendszer a 
vállalat vagy intézmény számos 
egyéb feladata mellett a személy
zettel kapcsolatos adatfeldolgozást is 
elvégezze, sőt, ez az újabb alkalma
zási terület hozzájárul a meglehe
tősen drága adatfeldolgozó berende
zések gazdaságosabb kihasználásá
hoz. 

DATAMATION 
1969. november 

Számítógép vezérli 

a foto papír . gyártást 

Az Agfa-Gevaert vállalat Lever
ku sen ben egy tízemeletes épületet 
épít, amelyben elhelyeznek egy új 
felöntőgépet is. Az új gép az Agfa
Color fotopapírok előállítására szol
gál. A színes foto papír felöntőgépet 
folyamatvezérlő számítógép vezérli. 
Az új gépre azért van szükség, hogy 
fedezni tudják az egyre növekvő 
színespapír-keresletet. 

ZEITSCHRIFT 
FOR DATENVERARBEITlJNG 

1969. oktÓber/november 

Az optikai olvasás 

új szahványai 

A NÉMET SZAB V ANYVGYI 
HIV AT AL (DN A) info rmációfe l
dolgozási szabvány szakbizottsága 
a gépi optikai jelfelismerésre vo
natkozó új szabványokat terjesz
tett elő. Az új szabvány elkészíté
sében messzemenően figyelembe 
vették a nemzetközi szabályokat és 
egyezményeket. Mivel a jelkészlet 
26 nagybetűvel és 7 jellel bővűlt, 
gyakorlatilag a teljes GeRA nem
zetközi írást szabványosították. 

INFORMATIONSBRIEF 
DER DATENVERARBEITUNG 

1969. november 
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Repülésbiztositás 

AZ AMERIKAI REPtJLŰTEREK 
évről-évre növekvő forgalma arra 
késztette az Egyesült Államok leg
főbb légiközlekedési hatóságát, hogy 
142 millió DM értékű megrendelést 
adjon a UNIV AC cégnek egy számí
tógéppel vezérelt repüIésbiztosítási 
rendszer szállítására. 

A megrendelés alapján a Sperry 
Rand UNIVAC cég "ARTS III" el
nevezéssel automatizált radar termi
nál rendszert fejleszt ki. Ezt először 
az Egyesült Államok néhány kije
lölt repüIőterén és az Atlantic Cit y
ben lévő amerikai repüléskutatási 
központban helyezik üzembe. 

Ez a számítógéppel vezérelt légi
forgalom-ellenőrző rendszer lényege
sen megkönnyíti az egyes repülés
irányító központok munkáját. 75 
km-es körzetben lehetővé teszi min
den repüIőmozgás figyelemmel kí
sérését, és ezáltal nagyobb áttekin
tést biztosít. A repülőtér légterében 
tartózkodó, valamint az induló és 
érkező gépek irányítása radarral 
történik. 

RECHNUNGSWESEN. DATENTECHNIK. 
ORGANISATION 1969. n ov ember 

CSEHSZLOV ÁK 
ADATFELDOLGOZÁSI 
TECHNIKA 

A ZPA-művek (Cakovice) közepes 
teljesítményű, ZPA-600 tipusú szá
mítógépét, amelyből néhány pél
dányt már 1969-ben leszállítottak, 
alapos ellenőrzés után kezdték gyár
tani. 1970-ben a hazai igény nagy 
részét ki akarják elégíteni. Ez a 
számítógép-rendszer belföldi gyárt
mány, csupán a lyukszalag-Iyukasz
tót és a mágnesszalagos egységeket 
importálják, de rövidesen a Tesla 
(Pardubice) gyártmányú mágnessza
gos egységeket alkalmaz zák. 

A Zbrojovka (Brno) vállalat ké
szíti a 332.3 tipusú elektromos lyuk
kártya-lyukasztót, amely az "Ascota" 
számológéphez kapcsolható kimeneti 
egység. A lyukszalagolvasókkal és 
lyukasztókkal ellátott "Consul 253" 
típusú szervező-automata teljesen 
tranzisztorizált. Új gyártmány a 
lyukszalagok javítására szolgáló ki
egészítő egység is. 
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ZEITSCHRIFT 
FÜR BÜROTECHNIK 

1969. november 18. 

_\ ZO TJETUL TIÓB 
GYOR ÜTEMBEl FEJLŐDlK 

Z -XlÍTÓGÉPE r 

FELH "Z -ÁLÁS 

ól halad a szovjet számítóköz-
pont hálózat és az automati

zált adatfeldolgozó rendszerek 
kiépítése. üzembe helyezés ük meg
könnyíti a tervezési és vezetési fel
adatok megoldását az iparban, az 
építőiparban és a közlekedésben, a 
mezőgazdaságban és a tudományos 
életben. A szovjet minisztertanács 
mellett működő tudományos és 
technikai állami bizottság leg
újabb közleményei szerint 

csupán az 1969-es év első nyolc 
hónapjában kilenc olyan teljesen 
automatizált rendszert vezettek be, 
melyek technológiai folyamatok 
vezérlésére és irányítására szol
gálnak, 

valamint tizenegy olyan rendszert, 
melyek az adatfeldolgozás segítsé
gével teljes üzemek vezetésére 
alkalmasak. Aszámítóközpontok 
száma 74-re nőtt. A Szovjetunió 
"kibernetikai ipara". melynek 
"Beszm-6", "Minszk", "Mir", 
"Dnyeper", "Nairi", "Razdan", 
"Ural"" és "Ruta" számítógép 
alaptípusai világhír t élveznek. to
vább fokozza termelését. 

Új makro-nyelv 

a távolsági 

adatfeldolgo:l1ás számára 

Az informáci6cserének, a veze
tékhálózatoknak és a távolsági 
adatfeldolgozó berendezések állo
másainak vezérlésére az IBM ki
alakította a TeAM (Telecommuni
cations Access Method) nevű mak
ronyelvet. Mivel az adatvolumen 
az ilyen rendszerekben erősen in
gadozik, és emiatt gyakran előfor
dul, hogy a feldolgozandó adatok 
mennyisége meghaladja a pillanat
nyi feldolgozási kapacitást, az új 
software kialakításánál különös 
gondot fordítottak a torl6d6 anyag 
automatikus feldolgozására. 

Mint a "Szocialiszticseszkaja In 4 

dusztrija" című lap megállapítja, 
a Szovjetunióban már napirende.n 
van a számítóközpontok egységes 
állami hálózatának felépítése. 

A nagy vállalatok és kombinátok 
tervezésére és vezetésére alkalmas 
komplex rendszertípusok kidolgo
zása négy teljesen érett típust 
eredményezett: 

a moszkvai marógépművekben és a 
lvovi televíziós készülék művekben 
alkalmazott rendszereket, melye
ket az ukrajnai tudományos aka
démia világhírű kibernetikai inté
zete fejlesztett ki a Lenin- és álla
mi díjas Viktor Gluskov profesz
szor vezetésével; a "Barnaul" rend
szert, amelynek megalkotói a Tu
dományos Akadémia Szibériai 
Részlege Novoszibirszk melletti, 
akademgorodoki számítóközpont
jának tudósai; valamint a bjelo
rusz központi irányítástechnika i 
intézet által kifejlesztett "Minszk" 
rendszert. 

BERLINER ZEITUNG 
1969 d ecember 28. 

A programozónak módja van a 
torlódó anyagot a főtárolóban, le
mezes tárolóban, vagy kombinál
tan, mindkét tárolóhelyen tartani. 
A torlódó anyagban feldolgozásra 
váró információknak az alkalma
zási programok keretében történő 
feldolgozása független az adatállo
másokkal való é1·intkezéstől. 

A TeAM-hez ellenőrző pontok 
beillesztésének lehetősége, újrain
dítási eljárások, számos teszt, vala
mint a gyors hibaelemzéshez és 
hibajavításhoz szükséges program 
is tartozik. A TeAM megkönnyíti 
a különböző fajtájú és kivitelű 

IBM-adatállomások üzemeltetését 
a rendelkezésre bocsátott hálózato
kon, telefonhál6zatokon és privát 
berendezéseken, 

ZEITSCHRIFT 
FÜR DATENVERARBEITUNG 

1969. szeptember/október 

KSH Könyvtár



SZÁMÍTÓGÉP·OUTPUT 
MIKROFILMEN 

A fényképezés és a digitális számítástechnika el
térő technológiájának kombinálásával az output beren
dezéseknek egy új csoportját hozták létre, számítógép
outputot mikrofilmező berendezések (Computer Output 
Microfifmer = COM) elnevezéssel. Ezek a mágnessza
lagrói, vagy közvetlenül a számítógépből mikrofiImre 
rögzítő készülékek hatátkövet jelentenek a számítógép 
által létrehozott információk elosztásának teriÜetén. 

A mikrofilmet nagy tárolási sűrűsége, valamint 
olcsó sokszorosítási és elosztási lehetőségei jellem
zik. A számítógép ugyan képes arra, hogy az elek
tronika által biztosított sebességgel végezzen el szá
mítási műveleteket, a számítási folyamatok vég
eredménye azonban a hagyományos eljárással elek
tromechanikus készülékek segítségével kerül kia
dásra, e készülékek műszaki tulajdonságai pedig 
korlátozzák az eredmények kivitelét, és így számos 
feldolgozási művelet szempontjából szűk kereszt
metszetet jelentenek. 

A mikrofilm-hardware területén bekövetkezett 
fejlődés, valamint a filmsokszorosítás legújabb 
eredményei lehető vé tették, hogy mikrofilmes szem
léletben kezdjunk gondolkodni, és tervbe vegyük a 
nehézkes és drága sornyomtató leváltását. 

A számítógép és a mikrofilm az elektronsugár 
felhasználásával hozhatók kapcsolatba. A katódsugár
csőben keletkező elektronsugár mozgatása útján disz
krét fényalakzatok állíthatók elő a képernyőn, illetve 
bizonyos esetekben magán a mikrofilmen. A mikro

film-kamera digitális alakú információt rögzít. A fény
képezendő adatok a számítógépben kapják meg formá
tumukat, mielőtt még amikrofilmező berendezésbe 
kerülnének. 

A katódsugárcső úgy állítja elő olyasható jeleit, 
hogy a berendezés a digitális bemeneti adatokat 
átalakítja az elektronsugarat mozgató utasításokká. 
A mikrofilm-kamera lefényképezi a katódsugár
cső ernyőjén lévő ábrát és így jön létre a mikro
film-kép. 

Napjainkban számos módszert alkalmaznak az 
olvasható jeleket létrehozó elektronsugár vezérlé
sére. A különböző karakter-ábrázolási technikák 
közötti különbségek a jelek külső alakjában, a mű
veleti sebességben és a katódsugárcsöves egység 
árában nyilvánulnak meg; ezek a tényezők viszont 
kifejezésre jutnak a mikrofilm-ábrák előállítási 
költségeiben, valamint a képminőségben. 

A képernyőn visszaadott alakzatok pozicióit, 
fényintenzitását, a betűk fajtáját és nagyságát, va
lamint az egyéb megjelenítési paramétereket a mik
rofilmező berendezés belső áramkörei, valamint a 
digitális input vezérlik. 

Az elektronsugár a szó legszorosabb értelmében fel
rajzolja az adatokat a katódsugárcső ernyőjére, a fény
képezés pedig az írás sebességének megfelelő ütemben 

megy végbe. Az írási sebesség eltérő az egyes mikro
filmező típusoknál; az egyes berendezéseket általában 
a mágnesszalag-input sebessége, mely 30 000-120 009 
karakter jsec. között váltakozik, valamint a filmkocka 
előrehaladásának a sebessége határozza meg. 

A katódsugárcső ernyőjén megjelenő kép le
fényképezése után a legtöbb számítógép-outputot 
mikrofilmező berendezés lehetővé teszi, hogy ki
egészítő ábrát fényképezzenek közvetlenül a mikro
filmre, külön alakvetítő szerkezet segítségével. 
Ezzel az eljárással újabb ábra szuperponálható 
az eredeti fényképre. Ez az ábra állhat egy táblázat 
függőleges és vízszintes soraiból, melyek a teljes 
képen áthúzódnak, de lehet kép is, mely a prog
ramozó által meghatározott mezőbe kerül. A vissza
keresési kód-rögzítő berendezése maga is különálló 
vetítő szerkezet, melyet arra használnak, hogy opti
kai kód információt rögzítsenek segítségével a mik
rofilmnek az adatmezőkön kívül eső részére. A vég
leges kép így az eredeti, rajzolt ábráknak vagy be
tűknek a nyomtatott betűknek, a kiegészítő alakza
toknak és képeknek, valamint avisszakeresési kó
doknak együttese lehet. Természetesen, amilyen 
mértékben nő a végleges kép komplexitása, azzal 
arányosan csökken az időegység alatt elkészült ké
pek száma. 

Az input-mágnesszalagoknak a mikrofilmező beren
dezés számára való programozása alapvetően kompati
tiv művelet, melynek során a felhasználó saját prog
ramjai segítségével végzi el a formálási tevékenység 
túlnyomó részét. Valamennyi mikrofi1me~ő berendezés 
alapjában kompatibilis az mM 729-es mágnesszalag
egységekkel, tehát az IBM szalagformátumokkal. 

Időzítési, valamint teljesítményértékelési szem
pontból a mikrofilm ez ő berendezéseket 3 egységre 
oszthatjuk fel: a digitális input és az elektronikus 
áramkörök a képernyőig bezárólag; a kiegészítő 
kép rögzítő rendszer (alak- és kódvetítő) ; a mikro
film-kamera. Ebben a rendszerben a leglassúbb egy
ség a kamera. A filmet ténylegesen mozgatn i ~ell 
kockától kockáig, és az ehhez szükséges idő a teljes 
időszükségletnek jelentős részét teszi ki. Vala
mennyi tényezőt figyelembe véve, az egy kocka 
fényképezéséhez és továbbításához szükséges összes 
idő 688 és 749 milli szekundum között változhat, 
ami másodpercenként 1,45-1,33 kockát jelent. 

A fent elmondottakból nyilvánvalóan követke
zik, hogy a számítógép-outputot mikrofilmező be
rendezések többet jelentenek, mint divatos techni
kai megoldást. Fennmaradásuk attól függ, hogy 
többnek tekint jük-e azokat, mint egyszerűen csak 
gyorsabb nyomtatóknak. Ha megértettük jelentős 
szerepüket, akkor úgy kell értékelnünk ezt az új 
technikát, mint a teljes adatfeldolgozási művelet 
logikus kiterjesztését. 

DATA PROCESSING MAGAZINE 
1969. 8-9. sz. 
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A KNEB 
vizsgálja a számító

központokat 

Tudósok, szervezési szakembe
rek és számítástechnikai szakértők 
nem mindennapi feladatra vállal
koztak a Központi Népi Ellenőrzé
si Bizottság felkérésére: országos 
vizsgálat keretében ellenőrzik a 
számítástechnikai gépek és eszkö
zök hasznosítását. Ez a feladat tu
dományos jellegű, közvetlen célja 
pedig az, hogy elősegítse a számí
tógépek eddiginél szélesebb körű 

hasznosítását. 

Az elektronikus számítógépeket 
már az élet sok területén alkal
mazzák, s mindenütt a szellemi 
munka technikai bázisának legfej
lettebb szintjét képviselik, a gépek 
hasznosításában azonban egyelőre 
még kevés tapasztalattal rendelke
zünk. 1?7"oblémát jelent az is, hogy 
számítógépparkunk nyolc ország 
tizenöt különböző cégétől szárma
zik, s ez megnehezíti a valóban ha
tékony kooperációt. Előfordul az 
is, hogy az értékes gépállományt 
helyenként hagyományos adatfel
dolgozásra is használják, például 
olyan feladatokra, amelyeket lyuk
kártyás gépekkel gazdaságosabban 
el lehetne végezni. Emellett a Köz
ponti Statisztikai Hivatal adatai 
szerint a számítástechnikai gépek 
kapacitását tavaly mindössze 42 
százalékban használták ki. 

A KNEB vizsgálatának főkép
pen az a célja, hogy felkutassa a 
hatékonyabb alkalmazás, a maga
sabb fokú kooperáció lehetőségeit. 
A vizsgálatot sürgeti az is, hogy a 
szakemberek szerint hazánkban új 
korszak kezdődik a számítástech
nika alkalmazásában. Elsősorban 

a termelésben, az üzemszervezés
ben kapnak nagyobb szerepet a 
számítógépek. Alapvető követel
mény, hogya számítógép főképp 
vezetési információkat szolgáltas
son. A KNEB most kezdődött or
szágos ellenőrzése arra vállalko
zott, hogy segítse a már meglevő 
és beszerzendő gépek gazdaságo
sabb hasznosítását, hiszen a kor
szerű, tudományos vezetés manap
ság már nem nélkülözheti a szá
mítástechnikát. 
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COMPUTER 
A HAjÓZÁS BIZTONSÁGÁNAK 

SZOLGÁLATÁBAN 

Egyre növekvő tonnatartalom és 
szállítási teljesítmény, egyre össze
tettebbé váló hajóforgalom - ezek a 
problémák állnak ma a hajótulaj
donosok és a modern hajógyárak 
előtt. Elmúltak azok az idők, amikor 
csak néhány ládát, hordót vagy bálát 
kellett szállítaní. 

Ma és a jövőben szilárd, folyékony 
és gáznemű halmazállapotú, felhe
vített vagy mélyhűtött árukat kell 
biztonságosan berakni, az óceá
non elszállítani, majd kirakni. 

Ez a feladat szigorú követelmé
nyeket támaszt a hajók és a kikötői 
berendezések konstrukciójával szem
ben, amihez természetesen új biz
tonsági előírások és biztosítási felté
telek kellenek. 

A hajóminősítő társaságok ~ ke
reskedelmi hajókat konstrukciójuk, 
üzembiztonságuk és tengerállóságuk 
szerint értékelik. A társaság által 
felvett adatok jelentik a hajók és 
rakományuk biztosításának alapját. 
E társaságok sorában a Lloyd's Re
gister of Shipping és a The Ameri
can Bureau of Shipping után a vi
lágon a harmadik legnagyobb az 
oslói Det Norske Veritas. 

1864-es megalapítása óta a Veritas 
célkitűzése "biztonság a tengeren". 
A társaság terveket készít a hajók 
szerkesztéséhez, értékeli é's engedé
lyezi az anyagokat, és a hajógyár
ban, a helyszínen ellenőrzi a hajó
építést. A hajó teljes élettartama a
latt újra megvizsgálják működőké
pességét és megbízhatóságát. A Veri
tas jelenleg 3000 hajót ellenőriz, be
fogadóképességük összesen 24 millió 
tonna. Harmadrészük norvég zászló 
alatt fut. 

A társaság összetett feladatai csall: 
számítógép segítségével oldhatók 
meg. A Veritas már 1956-ban fel
használta az elektronikus adatfel
dolgozást. Elsőként vezette be a 
hajóosztályozáshoz a CBC-mód
szert (Classification by Computer). 

Még mielőtt a hajót a tőkére he-
lyezik, a számítógép működésbe lép. 
Segítségével a hajótulajdonos gaz
daságossági modellt készíthet. Az 
előre megadott specifikáció alapján 
a számítógép összeálIítja a hajógyár 
ajánlatát és egyúttal figyelembe ve
szi a lehetséges módosításokat. A 
szimuláció és a hálós tervezés a ha
jótulajdonosok és a hajógyárak ér
tékes segédeszközei. 

A számítógép megtervezi a hajó
törzs és az összes alkatrész formá
ját, így több ember évi munkája 
takarítható meg hajónk ént. Amikor 

a méretezés befejeződött, a számító
gép átveszi a rajzolóberendezések 
vezérlését, és részletes szerkezeti 
rajzokat készít. A minősítő társaság 
részére a számítógép elkészíti min
den egyes hajó műszaki adatainak 
jegyzékét és ezt állandóan naprakész 
állapotban tartja. 

A számítógép gazdaságos kihasz
nálása céljából a Veritas megalapí
totta aComputas (Computing Sys
tems and Services A/S) leányválla
latot, amely a Det Norske Veritas 
és egy harmadik vállalat számítóköz
pontja. 

Egy UNIV AC 1108 típusú nagy 
berendezést helyeztek itt üzembe, 
négy FH 432 és két FH 880 dob
tárolóval, egy FASTRAND tároló
val és egy mágnesszalagos alrend
szerrel. 

A számítógéphez nagyszámú be
és kimeneti egység csatlakozik, köz
tük hat UNIVAC 1004, ezenkívül 
UNISCOPE képernyős készülékek, 
gyorsnyomtatók stb. 

A UNIV AC 1108 számítógép le
hetővé teszi sokféle tudományos 
probléma sikeres megoldását. A 
programtechnikailag már megvaló
sított sokféle alkalmazásból a követ
kezőket említjük meg: hajószerke
zetek szilárdsági számításai (két- és 
háromdimenziós váz-, fenék- és üre
ges tér-strukturák elemzése); annak 
megállapítása, hogya hullámzás és a 
rakomány hogyan hat a hajószerke
zetre (ahol figyelembe kell venni a 
szélerősséget, a hajó sebességét, a 
menetirány t és a rakomány eloszlá
sát); a szerkezeti rajzok automa
tikus előállítása a teherhajókra és 
tankhajókra vonatkozó osztályozás
nak megfelelően; optimalizálás i szá
mítások anyag-, költség- és időmeg
takarítással kapcsolatban; hidroszta
tikai számítások; a hajtóerők és a 
hajtómű-zavarok ellenőrzése, mate
matikai és statisztikai feladatolc 

A Computas által kifejlesztett 
programcsomagokat kívülálló ér
deklődők is megkaphatják. A ten
gerészeti szektoron kívüli vevők szá
ma állandóan nő. A múlt évben több 
mint 500 külső megrendelést bonyo
lítottak le. A Det Norske Veritas 
ma a legnagyobb privát technikai 
szervezet Norvégiában. Azt az elvet, 
hogy az összes rendelkezésre álló 
eszköz eredményes összekapcsolásá
val lehetőleg kedvező árak kal dol
gozzanak, az elektronikus adatfeldol
gozás alkalmazása is segíti megvaló
sítani. 

UNIV AC-INFORMATIONEN, 
1969. szeptember/október 
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262 K-s SZÁMÍTÓGÉP 
AZ NSZK STATISZTIKAI 
HIVATALÁBAN 

AZ NSZK KÖZPONTI STA
TISZTIKAI HIVATALA Wiesba
denben egy 262 K-byte tárolóka
pacitású, Siemens 4004/55 típus ú, 
jól felszerelt elektronikus adatfel
dolgozó berendezést alkalmaz há
rom fontos feladatkör ellátására. 
Az 1970 februárjában üzemkész ál
lapotba kerülő berendezést tizenkét 
gyors mágnesszalag egységgel, eaY 
nagy mágneslemezes tárolóval és 
sokféle további perifériáli~ egy-
séggel látják el. . 

Az első feladatcsoportba statisz
tikai munkák tartoznak, például 
a külkereskedelmi statisztika elké
szítésé. az 1970-es népszámlálás 
táblázási programjának összeállí
tása és a foglalkozási statisztika 
feldolgozása. 

A feladatok második csoportját 
a matematikai-tudományos számí
tások képezik. például optimális 
mintavételi tervek készítése. reg
resszió- és faktoranalízis, valamint 
az input-output módszer alkalma
zása. 

A berendezést végül a szövetségi 
kormány megbízása alapján terve
zett statisztikai adatbank létesíté
sére is felhasználják. Az a tény, 

Program

próba 

az Ne R-nél 

Augsburgi ellenőrző és demonst
rációs központjában az NeR minden 
vevőjének lehetőséget ad arra, hogy 
elektronikus adatfeldolgozási prog
ramjait kipróbáItathassa, vagy saját 
maga kipróbálja. Az ott lévő számí
tógép havi 400 óra tiszta feldolgo
zási idővel használható ki. A köve
telményeknek megfelelően a beren
dezés teljesítőképességét állandóan 
növelik. 

DAS RATIONELLE BORO 
1969. november 

hogy előkészített adatkészletek áll
nak rendelkezésre, megkönnyíti az 
elemző és prognosztikus munkát 
és alapanyagot ad a gazdasági és 
szociálpolitikai jellegű döntések
hez, valamint a tervezés és terület
rendezés feladataihoz. 

ZEITSCHRIFT 
FOR DATENVERARBEITUNG 

1969. október/nove mber 

HARDWARE
ELEMZŰ 

HARDWARE 

Számítógépek hardware vonatko
zású funkciói gazdaságosan és pon
tosan mérhetők egy másik hardware 
berendezéssel, a 7700-as típus Ú, 
Computer Performance Analyzer el
nevezesu készülékkel. A mérhető 
tényezők közé tartoznak; a rendszer
konfiguráció, a különböző mixek, a 
gépkezelő teljesítménye stb. A készü
léket gyártója, a Computer and Prog
ramming Analysis. Inc. cég (Egyesült 
Allamok), több változatban hozta 
forgalomba. Mindegyik változat hat
számjegy es számláló kkal és nagyim
pedanciájú mérőszondával van ellát
va. A szondák a számítógépben a 
vizsgálandó funkciónak megfelelő 
pontokhoz csatlakoznak. A mért ér
tékek leolvasása igen széles időha
tárok között történhet: a real ' time 
inkrementumok értéke 0,0001 órától 
100 óráig terjedhet (leolvasás 100 
óránként egyszer); a számláló im
pulzusok frekvenciája 50-100 hertz 
másodpercenként. 

Az elvégzett mérések eredményei 
alapján intézkedések történhetnek a 
rendszer teljesítményének növelé
sére, a hardware kibővítésére (eset
leg csökkentésére). 

A gyártó cég jelenleg 6, 8 és 12 
számláló s változatban szállítja hard
ware-elemző berendését; a legkisebb 
készülék ára 5 OOO dollár alatt van. 

DATAMATION 
1969. november 

A 
COMPUTER 
NEM OKOZ 
MUNKANÉLKÜLISÉGET 

Az angol Szakszervezeti Kong-
7'esszus által kiadott jelentés sze-
7'int alaptalan volt egyes szakszer
vezeteknek az az aggodalma, hogy 
a számítógépeknek az iparban tör
ténő alkalmazása . nagymértékű 
munkanélküliséget okoz. 

Sok szakszervezet úgy nyilatko
zott, hogy ahol a számítógépeket 
teljes mértékben kihasználták, ott 
azok munkaalkaL'mat teremtettek, 
mert olyan információkat szolgál
gáltattak, amelyek eddig nem áll
tak rendelkezésre. 

A több mint egymillió értelmi
ségi dolgozót képviselő 20 szak
szervezet által összegyűjtött ada
tokon alapUlÓ beszámoló sok céget 
azzal vádol, hogya számítógépek 
felállításakor a dolgozóknak nem 
adnak megfelelő kiképzést. Az 
eredmény az, hogya gépek pon
tatlan információk bevitele követ
keztében felesleges munkát végez
nek. 

A beszámoló szerint az államo
sított ipar egyik ágában a számlák 
számítógép segítségével történő 

kiírása és szétküldése két héttel 
tovább tart, mint hagyományos 
úton. 

A Szakszervezeti Kongresszus 
Főtanácsa felkérte a Központi Ok
tatásügyi Tanácsot, hogy készítsen 
felmérést a számítógép-ismeretek 
oktatásáról ; azonkívül sürgeti a 
Munkaügyi és Termelési Miniszté
rium munkaerő- és kutatásügyi 
osztályát, hogy gyorsítsa meg a 
számítógépek hivatali használatá
val kapcsolatos vizsgálatát. 

A beszámoló kifogásolja. hogy 
egyes vállalatok nem használják 
ki számítógépeiket. 

Altalában a szakszervezetek örö
müket feiezték ki afelett, hogy a 
sivár hivatali rutinmunkát számí
tógépek veszik át. 

A számítógépek csak igen cse
kély munkaerőfelesleget okoztak. 
Néhány szakszervezet rámutatott 
a számítógépek bevezetésének 
azon előnyére, hogy hozzájárulhat 
a dolgozók jövedelmének növeke
déséhez. 

THE TIMES 
1969. december 1. 
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A SZÁMÍTÓGÉP 
AUTOMATIZÁLJA 

A SZERKESZTÉST 

A mai ipari üzemek műszaki 
irodáiba pillantva, rend

szerint különös ellentmondást 
tapasztalunk. A mérnökök mo
dern műszaki koncepciókon 
dolgoznak, de 50 éves vagy 
ennél is régebbi segédeszkö
zökkel. A mérnökök fő szer
száma még mindig a logarléc 
és a rajztábla. Ami a számító
gépek használatát illeti, meg
döbbentő képet kapunk. A 
számítástechnika fejlődésének 
ugyan a műszaki-tudományos 
számítások szükségessége adta 
a döntő impulzust, a legjelen
tősebb eredményt mégis a ke
reskedelmi szektorban érték el 
a számítógépekkel. A műszaki 
irodában a számítógépe t leg
többször csak különálló számí 
tásokra használják fel . Ez azt 
jelenti, hogy a műszaki ~zer
kesztési folyamat alatt elofor
duló egyes többé vagy kevésbé 
komplikált és fárasztó számí
tásokat számítógépen végezte
tik el. 

A számítógép alkalmazásá
nak fejlettebb stádiuma az in
tegrált feldolgozás, vagyis több 
különálló számítási program 
egyetlen programrendszerré 
való egyesítése. Az ilyen rend
szerben az egyik program ered
ményei automatikusan tovább
jutnak a másikba, mint beme
neti értékek. Ennek tipikus 
példája, hogy a műszaki m~
retezési programo k eredme
nyei (a megelőző manuális ter
vezés után) továbbjuthatnak a 
költségkalkulációra szolgáló 
programba. Ilyen rendszerrel 
jelentősen egyszerűsíthető pél
dául az ajánlatok kidolgozása. 
Az iparban a számítógépek ke
reskedelmi célú alkalmazása 
csaknem mindenütt elérte már 
az integrált feldolgozás szint
jét, a műszaki célú al~alma
zásban azonban ma meg egy
általán nem általánosak az in
tegrált rendszerek. 

A számítógép műszak'i célú 
alkalmazásának harmadik stá
diuma az automatikus szer
kesztéS körül heves viták foly
nak ugyan, de megvalósításá
nak módját még nem találták 
meg. Az automatikus szerkesz-

tés azt jelenti, hogya teljes 
műszaki információfeldolgozási 
folyamatot, beleértve a gyárt
mány rajzainak elkészítését is, 
számítógéppel végeztet jük. Az 
ilyen számítógép program ki
induló adata.i a vevő által fel
adott megrendelés adatai ; 
eredmény ként a gyártmány és 
a gyártási mÓd.szer részletes 
műszaki leírását kapjuk meg 
(rajzok, darabjegyzékek, gyár
tási utasítások, vezérlőszalagok 
a numerikus vezérlésű szer
számgépekhez). Az ilyen prog
ramok készítése azért nehéz, 
mert a gyártmányok tervezési 
és szerkesztési módszereit pon
tosan meg kell határozni, hogy 
programozásra alkalmasak le
gyenek. A műszaki irodákban 
ma már igen jól részletezik és 
dokumentálják a szerkesztési 
módszereket, de magát a szer
kesztést teljesen rábizzák a 
szerkesztő tapasztalatára, ü
gyességére és belátására. 

Az automatikus szerkesztés
re szolgáló programrendszer, 
amely a számítógép által ve
zérelt rajzoló berendezésekkel 
a szükséges műszak). rajzokat 
is automatikusan elkészíti, a 
következő előnyöket nyújtja: 

Költségcsökkenés. A mű
szaki szerkesztés költségei 
körülbelül a felére csök
kennek. Ezt igazolta példá
ul a Deutsche Babcock 
und Wilcox AG is az auto
matikus szerkesztésre ki
fejlesztett programrend
szerek alapján. 
Flexibilitás. Ilyen progra
mokkal a vevő kívánságait 
optimális költséggel kielé
gítő tervek készíthetők, és 
az ilyen rendszer sokkal 
könnyebben módosítható a 
technikai fejlődésnek meg
felelően, mint a merev, 
szabványos forma. 
Hibátlan működés. A prog
ramok, miután egyszer ki
próbálták őket, gyakorlati
lag hibátlanul dolgoznak. 
Ez különösen a gyártás 
szempontjából fontos. 

- A szerkesztési idő csökkené
se. A műszaki szerkesztési 
idő minimálisra csökken. 

Ezzel együttjár a szerkesz
tési kapacitás gyakorlati
lag korlátlan megnöveke
dése. 

Az ilyen rendszerek alkal
mazásánál tulajdonképpen alig 
akad említésre méltó nehéz
ség, a készítésénél azonban 
igen. A nehézségek oka a mai 
körülményeknek nem megfe
lelő mérnökképzés. Mérnökein
ket a fő- és szakiskolákban 
csaknem kizárólag arra képe
zik ki, hogy különálló techni
kai problémákat oldjanak meg, 
ahelyett, hogy meghatározott 
problémakört megoldó szisz
tematikus módszerek kifejlesz
tésével foglalkoznának. Jel
lemző, hogya tervezés és a 
szerkesztés automatizálása a 
számítógépiparban a legelőre
haladottabb. Ennek az az oka, 
hogya számítógép konstruktő
rök jól ismerik a számítógép 
alkalmazásának lehetőségeit, 
és a technikának ez az új ága 
még nincs tele "hagyományos" 
módszerekk,el, amelyek gyak
ran akadályozzák a döntő újí
tások bevezetését. 

Mit várhatunk a jövőtől? Az 
automatikus szerkesztés hez ve
zető fejlődést már nem lehet 
megállítani. A rendszerek na
gyobb teljesítményűek, komp
likáltabbak és flexibilisebbek 
lesznek. Altalánosan alkalmaz
ható "szerkesztési elemeket" 
fejlesztenek ki programo k for
májában. Ezek az elemek köny
nyen kezelhetőek lesznek, se
gítségükkel e{J.yszerűen és gyor
san felépíthetünk és módosít
hatunk komplikált szerkesztési 
programokat. A mérnök aktív 
képernyős készülékeken fog 
dolgozni, a számitógéppel pár
beszédes kapcsolatban. A meg
felelő technika.i lehetőségek el
vileg már ma megvannak, ha a 
gyakorlatban még nem is pró
bálták ki őket. A jövőben azon
ban egy elengedhetetlen felté
telnek kell teljesülnie: a mér

nökök képzésében szerepeljen 
a számítógép felhasználási le
hetőségeinek részletes ismerte
tése. 

HANDELSBLATT, 
1969. október 1. 
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prognozls 
Angliában 

A londoni LOGICA cég piaci 
felmérést készít a Sanders Associ
ates angol cég részére (Hitchin, 
Hertfordshire) arról, hogy az Egye
sült Királyságban a következő öt 
évben hány adat-megjelenítő be
rendezésre lesz szükség. A Sanders 
Associa tes cég ilyen berendezések 
gyártásával foglalkozik; a LOGI
CA - mint tanácsadó vállalat -
tárgyalásokat folytat az ipar kép
viselőivel. valamint a kormány
szervekkel abból a célból, hogy a 
Sanders cég megtervezhesse angli
ai tevékenységének kiterjesztését. 
A Sanders cég véleménye szerint 
az adatmegjelenítési technika Ang
liában m.ég gyermekkorát éli. Szá
mos alkalmazását még meg sem 
kísérelték komoly alapokon, jólle
het ezek a vízuális adatmegjelení
tést biztosító egységek a jövőben 
éppen olyan megszokott eszközei 
lesznek mindennapi életünknek, 
mint ma például az írógép a hi
vatalban. 

II ONEY"\l'ELL 
REMÉ~YEK 
EURÓPÁBAN 

THE TIMES 
1969. november 18. 

A FRANKFURTI HONEYWELL 

GmbH 1968 végéig kereken 100 
számítógépet helyezett üzembe a 

Német Szövetségi Köztársaságban, 
mintegy 130 millió DM értékben. 

Ahogy az eschborni (Hessen) új 

középeurópai Honeywell-központ 
bokrétaünnepe alkalmából közöl

ték, a vállalat arra számít, hogy 

1969 végéig az üzembe helyezett 

berendezések száma meghaladja a 

200-at. 

INDUSTRIE ELEKTRIK + ELEKTRONIK 
1969/20 

ADATTOVÁBBÍTÁS 
MIKROHULLÁMMAL 

AZ IMPERIAL CHEMICAL IN
DUSTRIES angol cég olyan kísérle
teket folytat Manchesterben, me
lyeknek kimenetele döntően befolyá
solhatja a számítógép-hálózatok jö
vőbeni működését: a város egyik 
magas épületének tetején elhelyezett 
mikrohullámú adóberendezéséből in
formációkat sugároz a cég húsz kilo
méternyi távolságban, Wilmslow 
helységben lévő admínisztrációs köz
pontjába. Az adattovábbításnak ez 
a módja lehetővé teszi a vállalat 
számára, hogy a rendelkezésre álló 
nagy számítógép teljesítményét a 
központi rendszertől sok kilOmé
terre működő vidéki szervek is 
igénybe vehessék. Az így elérhető 
sebesség elképzelhetetlen lenrie az 
adattovábbítás hagyományos mód
szere ivel. 

A számítógép-rendszerek összekap
csolása ezideig a posta által fenntar
tott , vonalak útján történt, és aki 
kapcsolatban áll a telefonnal, az is
meri ennek a rendszernek a fogya
tékosságai t. Ha a vonal meg szakad, 
a számítógép változatlanul termeli 
tovább az adatokat, melyek nem ke
rülhetnek továbbításra; egy reccse
nés meghamisíthat egy teljes utasí
tás-sorozatot. A probléma különösen 
súlyos akkor, ha nagy sebességű 
adatátvitelről van szó egy nagy köz
ponti számítógép és a távoli terminál 
között. 

A mikrohullámú kapcsolat segít
ségével ezeknek a problémáknak 
nagy része kiküszöbölhető. Sajnála
tos módon mindezideig igen kevés 
kezdeményezés történt ezen a téren, 
és meglep ő, hogy az úttörő munkát 
éppen egy vegyipari vállalat végezte. 
A folyamatban lévő kísérletsorozat 
áthúzódik 1970-re is. . 

Az említett wilmslow-i terminál 
kis 1130-as számítógépből áll; a mik
rohullámú kapcsolat segítségével 
teljesítménye a többszörösére növek
siik. 

A kísérletek során már eddig is 
számos problémát kellett megoldani. 
Ezek közül elsőként említendő a 
terminált képező számítógép gyors
nyomtatója nyomtatási sebességének 
növelése; erre a mikrohullám mal 
közvetített, nagy sebességgel érkező 
adatok fogadása miatt volt szükség. 
Meg kellett oldani az adatok egyidejű 
továbbításának és vételének a prob
lémáját is. 

Az ICI cégnél folyó kísérletek igen 
fontosak a számítógép-alkalmazás 
szempontjából, mert a jövőben mód 
nyílhat arra, hogya nagy központok 
számítógépeit mikrohullámú csator
nák segítségével kapcsolják össze a 
környező gyárak, hivatalok számító
berendezéseivel. A számítási mUlíkák 
annál kevesebbe kerülnek, minél 

nagyobbak maguk a számítógépek. 
A mikrohullámú láncok segítségével 
jól ki lehetne használni ezeket az 
előnyöket, annál is inkább, mivel 
a világ számítógép-gyártói mindig 
nagyobb és nagyobb számítógépeket 
állítanak elő és hoznak piacra. 

THE GUARDIAN 
1969. november 21. 

Készülőben 

a ~~legnagyobb 
német lexikon"~ 

A NÉMET SZÖVETSÉGI KÖZ
TARSASAGBAN a központi adat
bank megvalósulása kézzelfogható 
közelségbe került. Münchenben az 
ACD Allgemeine Computer-Daten
bank GmbH befejezte a tervezési 
munkákat és hat millió DM érték
ben rendelt egy nagy számítógé
pet. A jövő legnagyobb német 
"lexikonjának", amelynek 1970 ta
vaszától kezdve mindenki számára 
rendelkezésre kell állnia, berende
zési költségei kereken tizenkét 
millió márkát tesznek Ki. Áz adat
bank szolgáltafásai iránt már most 
számos nagyüzem kutatási és fej
lesztési osztálya érdeklődik. Poli
tikusok, újságírók, orvosok és jo
gászok is nagy hasznát vehetik 
majd a központi adatbanknak. 

Az adatbankban a tudomány, a 
politikai, a gazdasági és kuUurális 
élet területeiről származó adatokat 
gyűjtik össze. Különös súlyt he
lyeznek a fémkohászat, a kémia, a 
gyógyszerészet és más szakterüle
tek adataira, hogy az érdekelt 
nagyvállalatoknak széleskörű és 
gyors információs lehetőséget 

nyújthassanak. Az adatbank anya
gát a különböző országokbÓl leve
lezőkön keresztül gyűjtik össze, 
kódolják és azután Münchenben 
olvassák be a számítógépbe. 

SCHWARZW ALDER BOTE 
1969. október 28. 
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Az angol Tudományos 
Kutatótanács Dél-Angliá
ban levő "Rádió- és Űrkuta
tási Állomásának" megnyi
tásakor kiállítást is rendez
tek, és ezen bemutatták a 
Föld mágneses tere és a szo
láris szél kölcsönhatásának 
elméletén alapuló elektro
mágneses-sdérikus modellt. 

A gömböt alkotó vonalak 
két egyszerű ' légüres tér 
szuperpozíCioját mutatják, 
az egyik - a Föld légteré
nek megfelelő kétpólusú 
mező, a másik - az inter
planetáris (szoláris szél) 
mewnek megfelelő külső 
egységes tér. 

Az Állomás kutatási prog
ramjában szerepel a rádió
hullámok terjedésének ta
nulmányozása és a távköz
lés fejlesztésének szem
pontjából fontos kérdések 
vizsgálata a légkör fizikájá
nak területéről. A kísérleti 
és elméleti vizsgálatok ma
gukban foglalják a Napból 
kiáramló elektromágneses 
és parciális radiációnak (su
gárzásnak) az ionoszférára, 
továbbá a meteorológiai 
tényezőknek a mikrohullá
mok troposzférán keresztüli 
terjedésére gyakorolt hatá
sának kutatását. 

Kísérleti eszközként raké
tákat és műholdakat hasz
nálnak. Az Állomás űrkuta
tó csoportja ezeket a vizsgá
latokat főleg angol egyete
mek részére végzi. 

Az Állomás egy másik 
fontos kutatási berendezése 
a dél-angliai ChilboIton-ban 
levő, nagyméretű, irányít
ható antenna. Winkfield kö
zelében főleg műholdak kö
vetésével foglalkoznak és a
datokat gyűjtenek az ame
rikai NASA-val közös vál
lalkozásban. A Falkland
szigeteken és Singapore-ban 
a műholdak ról érkező adato
kat gyűjtik és rádiójelzése
ket továbbítanak a világür
be. 

COl, London 

Gyorsahh 

kiszolgálás 

a 

takarékpénztárakban 

A hitelintézetek komoly erőfeszí-
téseket tesznek világszerte an

nak érdekében, hogy ügyfeleik mi
nél rövidebb időt töltsenek el vára
kozással, amikor pénzt befizetnek 
vagy felvesznek. Követendő példa 
Köln város kerületi takarékpénztári 
fiókja, ahol elektronikus adatfeldol
gozással teremtették meg a gyors ki
szolgálás előfeltételeit. 

A múlt ban az ügyfél mindenek
előtt a számfejtő részleget kereste 
fel. Itt történt meg a bizonylatok 
ellenőrzése és elfogadása; csak ezu
tán mehetett a pénztárablakhoz. 
Kétszeres várakozási időre kellett 
tehát az ügyfélnek elkészülnie. A 
kölni hiteUntézet most elsőként va
lósítja meg az azonnali kiszolgálást; 
létrehozza a számítógép és a pénztár 
közötti, eddig hiányzó kapcsolatot. 

A pénztáros könyvelő-automatával 
dolgozik, amely telefonon keresz
tül közvetlen összeköttetésben áll a 
számítógéppel. A pénztáros csupán 
az ügyfél számlaszámát, valamint a 
befizetendő vagy kifizetendő össze
get billentyűzi be az automatába, a 
bizonylatot vagy a takarékbetét
könyve behelyezi a gépbe, majd át
veszi vagy kifizeti a pénzt. Minden 
egyebet a számítógép bonyolít le. 
Ellenőrzi a számlaszámot, lekönyveli 
a fizetési műveletet, kiszámít ja a ka
matokat. Kifizetésnél ellenőrzi, hogy 
elegendő-e a követelés, 'vagy az en
gedélyezett hitel. 

A könyvelőgép - a számítógéptől 
kapott távvezérlés alapján - be
nyomtat ja a be- vagy kifizetett ösz
szeget a takarékbetétkönyvbe, illet
ve az ügyféL elismervényére. A tel
jes művelet igen rövid idő alatt bo
nyolódik le. 

Az ügyfél az új, on-line eljárás ba 
bevont valamennyi fiókintézetnél el
intézheti pénzbefizetését, illetve fel
vételét, nem csupán lakóhelyén. 

A pénztár és a számítógép közötti 
közvetlen kapcsolat ahitelintézetek 
számára kisebbfajta forradalmat je
lent. Megszűnik a számfejtő részleg 
és a pénztár eddigi különállása. A 
holnap pénztárosa egyben a termi
nál kezelője is. Ezáltal felszabadul
nak olyan munkaerők, akik eddig a 
fizetési és takarékügyletekkel fog
lalkoztak. Ezeket a munkaerőket 
célszerűen fel lehet használni az 
ügyfelek tájékoztatásával foglalkozó 
részlegekben. 

RHEINISCHER MERKUR 
1969. október 24. 
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Adatmegjelenítő 

készülékek 

AZ INFORMÁCIÚK optikai ábrázolására szolgáló rendszerek 
nagy jelentőségűek az emberek közötti, valamint az ember és a 
gép közötti kommunikációban, lehetővé teszik igen összetett tar
talmú hírek vizuális, rövid idő alatti áttekintését. 

Az adatfeldolgozás területén is 
igen előnyösen alkalmazható az op
tikai ábrázolás, gépi kiírás. vagy rajz 
formájában. A csekély nYomtatási 
sebességgel dolgozó mechanikus ké
szülékek azonban legtöbbször sem az 
ember, sem a számítógép teljesítő
képességének a kihasználását nem 
teszik lehetővé. A folytonosan nö
vekvő műveleti sebesség, továbbá az 
ember és a számítógép közötti szo
rosabb kapcsolat szükségessége (pár
beszéd-készség) ezért oda vezetett, 
hogy számos könnyen kezelhető, 
gyors működésű optikai bemeneti és 
kimeneti berendezést fejlesztettek 
ki. 

Ezek a katódsugárcsővel működő 
adatmegjelenítő készülékek (data 
display) lehetővé teszik az általában 
billentyűzet segítségével összeállított 
információ - pl. szöveg - ábrázo
lását anélkül, hogy ebből a célból 
számítógépet kellene igénybe venni. 
A kiíró és nyomtató készülékekkel 
szemben az az előnyük, hogy a 
képernyőn ábrázolt információk tet
szés szerint módosíthatók és a fel
használó utasításainak megfelelően 
digitális jele~ formájában (pl. AS
CII-kódban), input-adatokként bevi
hetők a számítógépbe. A számítógép, 
ezen túlmenően, párbeszédes üzem
módban adatokat adhat ki a képer
nyőre, vagy pedig a programnak 
megfelelően a bevitt információt 
módosíthatja saját adataival. Végül 
lehetőséget nyújtanak a megjelenítő 
berendezések göibék és rajzok ábrá
zolására is. Amennyiben írásos bi- I 
zonylatra is szüksége van a felhasz
nálónak, a dis~lay egységgel párhu- I 
zamosan nyomtató vagy lyukasztó I 
berendezés is használható. 

A szemléltető berendezések tehát 
- folyamatosan változtatható opti
kai ábrázolási képességük folytán -
kitűnően használhatók a gyors dön
téshozatal elősegítésére. Vonalvég be- I 
rendezésként (terminál) a távadat
feldolgozás igénybevevőinél, a számí
tógép-központtól tetszés szerinti tá
volságban helyezhetők el, vagy pe
dig távvezérlő és távmérő berende-
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zésekben használhatók fel, távbeszé
lő-frekvenciasávot átvivő vonal al
kalmazása mellett. 

A display berendezések további 
előnyei a nyomtatóval szemben: zaj
talan működés, nagy ábrázolási és 
olvasási sebesség, az ábrázolás ru
galmassága, az egyszerű hibakorrek
ció, apapírköltségek megtakarítása, 
alacsony karbantartási költségek a 
mozgó alkatrészek hiánya folytán. 

A katódsugárcső különösen alkal
mas információk optikai szemlélte
tésére; biztosítja az ábrázolás válto
zatosságát, igen megbízhatóan dolgo
zik és viszonylag nagyadattömegek 
megjelenítését teszi lehetővé (pl. kö
rülbelül 4000 alfanumerikus jel egy 
50 cm-es képernyőn). 

Az információknak az elektron
sugárcső ernyőjére való felvitelére 
három különböző eljárást alkalmaz
nak: a raszteres eljárást, a vonalraj
zolási módszert, és a profil sugaras 
technikát. 

Araszteres eljárásnál az elektron
sugár - a televízió-technikából is
mert módon - soronként kerül elté
rítésre, és világos-vezérlés esetén lát
ható képpontokat, vagy vonásokat 
hagy hátra az ernyő felületén. A vo
nal-rajzoláson alapuló módszer ese
tében az elektronsugár ceruzához 
hasonlóan, szabadon választható 
irányban á t f u t a képernyőn, mi
közben az esetenként világosan ve
zérelt vonás-sorok alfanumerikus je
leket vagy görbéket alkotnak. Ennek 
az eljárásnak - szemben araszteres 
ábrázolással - az az előnye, hogy 
kevés képadatra van szüksége, pl. egy 
egyenes vonalat kezdő és végpont já
nak koordinátáival határoz meg. Ez
zel szemben ez a módszer magas kö
vetelményeket támaszt az eltérítő 
rendszerrel szemben sávszélesség, 

eltérítési pontosság, megismételhető
ség és stabilitás szempontjából. 

A harmadik eljárás, a profilsuga
ras technika segítségével tetszés sze
rinti írásmóddal előállított alfanu
merikus jeleket lehet láthatóvá ten
ni az elektronsugárcső ernyőjén. 

Ha az egyszeri információt hosz
szabb időn át kell a katódsugárcső-

vön láthatóvá tenni, akkor vagy tá
rolási tulajdonságokkal rendelkező 
katódsugárcsövön ábrázolják, vagy 
olyan rövid időközönként kell azt 
ismételten a esőhöz vezetni, hogy az 
emberi szem vibrálásmentes képet 
láthasson. A kép megismétléséhez 
szükséges információ-tárolást adat
tároló végzi, melyből az ábrázolt in
formációkat esetenként a vezérlő 
egység hívja le és irányítja függ
vénygenerátoron keresztül a katód
sugárcsőhöz. 

A fix jelkapacitású szemléltető 
berendezéseknél a vezérlő egység 
önállóan előállított alapütem segít
ségével határozza meg az ábrázolási 
folyamat időbeni lefolyását. A vezér
lő egység minden egyes képismétlő
dési periódus alatt elvégzi a tároló 
lekérdezését, és a képadatokat jelen
ként bevezeti a függvénygenerátor 
jelkiválasztó egységébe. 

A képtartalom megváltoztatása 
vagy az adatbevitel során, vagy pe
dig magán a képernyőn történik. Az 
alfanumerikus jeleket, valamint a 
funkció-jeleket rendszerint billentyű
zettel viszik be. Ennek az eljárásnak 
két hátránya is van, mégpedig a kor
látozott beviteli sebesség, valamint a 
fokozott érzékenység a kezelő sze
mélyzet beviteli hibáival szemben. 

Nagyobb rugalmasságot és bizton
ságot jelentenek azok a beviteli mód
szerek, melyeknél "ceruzával írunk" 
a képernyőre. A fényceruza, mely 
fényérzékeny mérőszondát (pl. fotó
diódát) foglal magában, erősítőn és 
analóg-digitális átalakítón keresztül 
kapcsolódik a vezérlő berendezéshez. 
A mérőszonda akkor lép működés
be, amikor a fényceruza metszi a 
képernyőn levő pontmintát. A kime
neten megjelenő elektromos jeleket 
a vezérlő berendezés feldolgozza, és 
segítségükkel meghatározza a fény
ceruza pozícióját. A vezérlő berende
zés fix programja által pontok kom
oinálása útján elöállított fénykereszt 
(tracking cross) ezek után úgy követi 
a fényceruza mozgását, hogy a ke
resztezési pont a lehetőség szerint a 
fényceruza hegye alá kerüljön. A 
fénykereszt középponti koordinátáit 
eközben - megfelelő billentyűk se
gítségével - folyamatosan tárolhat
juk az adattárol6ban, de mód van 
arra is, hogy bizonyos pontokat kü
lön is megjelöljünk, pl. egyenesek, 
vagy előzőleg definiált ívek kezdő és 
végpon t ja i t. 

Számítógépbe történő adatátvitel 
céljából a szemléltető berendezést 
szélessávú vezetékkel vagy keskeny
sávú adatcsatornákon keresztül köt
jük össze a számítógép bemeneti-ki
meneti csatornájával. Míg közvetlen 
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csatlakozás esetén kb 500.000 jel/má-
~~~~~ I 
érhető el, addig a keskenyadatto- MU "KERESKEDELEM COMPUTERREL 
vábbító csatornákkal elérhető maxi- I I 
mális átviteli sebesség 240 jelfmásod-
perc. 

Az adatmegjelenítő berendezések 
és a számítógép kapcsolata szerint 
beszélhetünk off-line, vagyon-line 
üzemmódról. Az előző esetben a 
szemléltető egységek ábráikat a szá
mítógéppel való vezérlési kapcsolat 
nélkül állít ják elő, mig a másik eset
ben (on-line üzemmód) a szemlélte
tő berendezések funkcionális an kap
csolódnak a számítógéphez. 

Az on-line kapcsolt display-rend
szerek általában sokoldalúbb és ter
jedelmesebb ábrázolást tesznek le
hetővé, mint az off-line dolgozók. 
Hátrányuk, hogy a központi számító
gépet sok időt igénybe v~vő vezér
lési feladatokkal terhelik. 

Ha a megjelenítő berendezéseket 
távadatfeldolgozási rendszerekben 
használják bemeneti és kimeneti ál
lomásokként, akkor különféle előfel
tételeknek kell teljesülniök ahhoz, 
hogy az intenzív, rövid válaszidőket 
biztosító kommunikációs lehetősége
ket az ember és az adatfeldolgozó 
berendezés között ki lehessen hasz
nálni. Ide tartozik a time-sharing 
üzemmód ból már ismert program
rendszerek összeállítása: ezek bizto
sítják a számítógép és a felhasználó 
közötti párbeszéd megvalósításának 
egyszerű módját. Ez egyben azt is 
jelenti, hogyaszámítógéppel kap
csoltan működő szemléltető berende
zések jelentősége a time-sharing 
rendszer elterjedésével a jövőben 
nagy mértékben fokozódik. 

AUTOMATIK 
1969. október/november 

A GE 600 
AZ ANGOL PIACON 

A Bull General Electric, Paris, köz
lése szerint a vállalatot képviselő an
gol cég, a General Electric Informa
tion System Ltd. a jövőben a GE 
600-as gépet is forgalomba hozza az 
angol piacon. 

A General Electric az angol számí
tógép-piac lelvevőképességét a GE 
600 nagyságrend jében a hetvenes 
évek elején legalább 120 millió dol
lárra becsüli. 

ZEITSCHRIFT 
FúR DATENVERARBEITUNG 

1969. szeptember/október 

A könyv- és hanglemezklubok 
korunk ismert intézményei. A 
könyveknek és a hanglemezek
nek ilyen módon való terjesztése 
először talán éppen olyan szo
kafJlan volt, mint ma az ameri
kai Collectors Guild (gyűjtők 
~zövetsége) tevékenysége, amely
nek révén a szövetség sok tagja 
első ízben kerül kapcsolatba a 
képzőművészettel. 

A Collectors Guild-ot három műér
tő alapította 1965-ben. Az alapítók 
véleménye az volt, hogy sok vásárol
ni szándékozó azért nem meri felke
resni a műkereskedéseket és galériá
kat, mert nincs kellő szakértelme. Ha 
viszont otthon nyugodtan tanulmá
nyozhatja a prospektusokat, sokkal 
könnyebben tud dönteni, hogy az 
egyik vagy másik darabot megve
gye-e? 

A Collectors Guild megvásárolja 
olyan fiatal művészek még elvisel
hető árú műveit, akikről feltételez
hető, hogy néhány éven belül nevet 
szereznek maguknak. Itt tehát egy
szeri, eredeti művekről van szó. E
mellett az iparilag sokszorosított 
műtárgyaknak, az úgynevezett "mul
tiples"-nek is különös figyelmet 
szentelnek. A multiples esetében 
olyan rézkarcokról és litográfiákról 
van szó, amelyeket maga a művész 
készít korlátozott számban. Ezeknek 
a műveknek az egyszeri kiadását 275 
példányra korlátozták. A Collectors 
Guild minden tagjának négy művet 
kínálnak fel évente, de semmiféle 
kötelezettség nincs arra, hogy egy 
meghatározott számú művet meg kel
lene vásárolni. A szövetség tagjának 
jogában áll, hogy 30 napon belül 
visszaadja a képet, ha az nem felel 
meg elképzeléseinek. A Collectors 
Guild külön ajánlatok ban ismertebb 
művészek olyan műveit is felkínálja, 
melyek a 275 példányos szabványtól 
eltérő en nagyobb vagy kisebb pél
dányszámban jelennek meg. (Az a
jánlatok között szerepelt például Dali 
iHusztrációs sorozata Dante Isteni 
színjátékához. Minden példányból 
100 darabos sorozat készült és a mű
vész ellátta azokat kézjegyével.) 

Mivel az egy~s sorozatok rendes 
körülmények között 275 darabból 
állnak, bármely anyagot csak a ta
gok egy részének lehet felajánlani. 
Nem kínálják ugyanannak a tagnak 
ugyanazt a művet, illetve ugyanan
nak a művésznek a művét kétszer 
egymásután. Egy UNIV AC 9300-as 
számítógép nyilvántartást vezet ar
ról, hogy kinek, mikor, mit ajánlot
tak fel. A berendezés feljegyzi a visz
szautasított ajánlatokat, elkészíti a 

---~./ 

számlákat és biztosítja, hogy ne le
gyen ajánlatismétlés. Ha egy meg
határozott kép elkelt, a számítógép 
lemondó leveleket ír. (Érdekes mó
don, a tagok örülnek az ilyen lemon
dásoknak, mert ez bizonyítja a leg
jobban, hogy a sorozatok példány
száma tényleg korlátozott.) A számí
tógép elemzi a különböző levélakciók 
sikerét. ami egy közvetlen propagan
dával dolgozó szervezetné l különö
sen fontos. 

Hogyan vélekednek a műkereske
dők a képeknek és a grafikáknak ez
zel az igen modern módszerrel való 
terjesztéséről? Sem az üZleti forma, 
sem a Collectors Guild nagy sikere 
nem nyugtalanítja vagy zavarja őket. 
Ellenkezőleg, tudják, hogy senki sem 
szülétik művészetkedvelőnek és mű
gyűjtőnek, de ha valaki egyszer már 
felfedezte a képzőművészet örömét, 
szeretné gyűjteményét növelni, vagy 
egy meghatározott területre speciali
zálni. Aki a Collectors Guild litográ
fiáival kezdi, talán nemsokára első és 
egyetlen péLdányokat is akar vásá
rolni. Ekkor már fel fogja keresnj, a 
művészeti galériákat is, hogy gyűjte
ményét újabb művekkel gyarapítsa. 
Tehát a Collectors Guild-hoz hasonló 
intézmények, amelyeken a régi gyűj
tők és szakértők először talán moso
lyogtak, a műkereskedelemnek és 
magának a képzőművészetnek a fel
lendülését eredményezik. 

UNIVAC-INFORMATIONEN, 
1969. szeptember/október 

A General 

Electric 

új óriáscomputere 

A GENERAL ELECTRIC a kö
zelmúltban új óriáscomputert ve
zetett be. Ez a GE-655 jelű gép 
másodpercenként több mint egy
minió műveletet végez. Bérleti díja 
havi 80 OOO dollár, eladási ára mi
nimális összeállításban 3,2 millió 
dollár lesz. 

A cég már kapott megrendelé
seket a gépre, és az első példányo
kat 1970 negyedik negyedében 
szállítja. 

NEW YORK HERALD TRIBUNE 
1969. december 5. 
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BANKJEGYKIADÓ 
AUTOMATA 

A BURROUGHS-CÉG hamarosan megjelenik a 
bankjegykiadó automaták piacán, miután rátette a 
kezét az elektronikus berendezéseket gyártó Croydon-i 
Speytec Limited vállalatra. A Speytec Limited a Mid
land Bank Limited-del szorosan együttműködve ter
vezte és gyártja ezt az új készüléket. 

A bankjegykiadó igen részletesen kidolgozott kon
cepciója lehetővé teszi a későbbiekben számítógépes 
távolsági adatfeldolgozási rendszerű modellek elkészí
tését. Ebben az esetben a számlatulajdonos maga dönt
heti el a számláról lehivandó összeget; a művelet el
végzése előtt az automata ellenőrzi a számla egyenle
gét, utána pedig automatikusan naprakész állapotba 
hozza a számlát. 

A jelenlegi automata meghatározott bankjegy
mennyiséget, például 150 frankot ad ki, mihelyt bele
helyezik az erre a célra rendszeresített kártyát. A 
pénzkiadás a kártya azonosítása és az ügyfél számla
számának pontos leolvasása után következik. A kártya 
formátuma megegyezik a hitellevelek nemzetközileg 
szabványosított formátumával. Az egyes pénzlehívások 
után a gép a kártyát visszaszolgáltatja. Hogy az ügy
fél ne felejtse el magához venni a kártyát, a bankje
gyeket a gép csak akkor adja ki, ha a kártyát már ki
húzták. 

Minden kivételnél kidomborodó jelet nyomtatnak 
a ,ká~tyára. A huszadik kivételnél a gép megőrzi a 
kartyat, az ügyfélnek pedig egy újat küldenek. 

Az automata az ügylet ekről számszerű listát állít 
össze a kártya felületének mágnesezett mezejében el
helyezett információ leolvasása révén. 

Az újfajta biztonsági tartozékok, amelyekkel a 
bankjegykiadó automatát fel szerelték, minden szem
pontból garantálják a pénzintézetek és ügyfeleik 
védelmét a hamisítványok és csalások ellen. 

AUTOMATISME 
1969. november 

• SZÁMÍTÓGÉP 
• HÁZHOZ 
• SZÁLLÍTVA 

A BULL GENERAL ELECTRIC az első utazó szá
mítógépet a franciaországi Bretagne-ban működteti. 
A szokatlan kísérlet nagy sikert aratott. A lakókocsi
utánfutóban elhelyezett BGE-berendezés városról vá
rosra utazik. A helyi érdekeltek, általában a kis- és 
közép üzemek rendelkezésére áll az adatfeldolgozás 
gyors és olcsó elvégzésével. A motorizált számítógép
nek már tíz állandó ügyfele van. A kezdeményezés 

egy vidéki gazdasági szövetségtől ered, amelynek már 
volt ugyanilyen típusú számítógépe. Várható, hogy a 
felhasználó vállalatok a mozgó számítógéppel elért 
eredmények következtében nemsokára úgy megerősöd
nek, hogy be tudnak szerezni saját állandó berendezést. 
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ORGANISATION 

1969. december 

Kihasználatl an 

lehetőségek 

az építészet ben 

Az angol Középületek és Közművek Miniszté
riuma közzétette annak a kutatási és fejlesztési terv
nek az értékelését, amely a számítógépes építészeti ter
vezésnek a következő néhány évben szükséges fejlesz
tésével foglalkozik. 

A beszámoló az ezen a területen működő szak
értőkből és elméleti szakemberekből álló három cso
port hathónapos elemző munkájának eredménye. A 
tervet a minisztérium 1966. májusában létrehozott 
"Számítógépek Alkalmazása az Építőiparban" elneve
zésű bizottsága készítette. 

A tervezet eredményeit három részben közölték, 
a különböző hatáskörű három csoport jelentéseinek 
megfelelően. Az első a számítógépeknek az építészeti 
ter~ezésben már eddig is betöltött szerE'pét vizsgálja, 
és Javaslatot tesz e terület sürgős fejlesztésére. 

A második csoport a számítógépes matematikaI 
modellek szerepét mérlegeli a tervezési problémák 
megoldásában, felméri a közeljövő szükségleteit és 
ennek megfelelően tesz javaslatokat. A harmadik 
csoport a távolabbi jövő szempontjait figyelembe véve 
a fejlett számítógép-technikának a tervezésben tör
ténő alkalmazását értékeli. Olyan kutatási tervek ké
szítését javasolja, amelyek felmérik a technika gya
korlati alkalmazásának lehetőségeit. 

Különböző okok miatt az építészek nem fogadják 
olyan szívesen a számítógépe t, mint az építőipar egyéb 
területein dolgozó szakemberek. Az okok között szere
pel az egyéni jellegű esztétikai elgondolások, érvénye
sítésére való törekvés, valamint olyan nehézségek köz
rejátszása, amilyen például a rajzolás (vázlatkészítés) 
számítógépes megoldása. 

A munkacsoportok egységes véleménye minda
mellett az, hogy a számítógépnek igen nagy lehetőségei 
vannak az építészetben, különös tekintettel a számító
gép adattároló és matematikai modellező képességére, 
valamint a távoli terminálok és több-bemenetű time
sharing rendszerek egyszerű elérésére. 

A jelentés javasolja, hogy a minisztérium szentelje 
erőit a rutinmunkákra vonatkozó programok támoga
tására, mert ez az építészeti tervező irodákban idő
megtakarítást és létszámcsökkentést eredményezhetne. 
Ily módon a munkaerők egy részét hasznosabb mun
kára lehetne átirányítani. 

A második csoport legfontosabb javaslata egy ku
tatási hálózat létesítésére vonatkozik, amely a számító
gépeknek az építészeti tervezésben való alkalmazását 
Vizsgálná. A javaslat értelmében állandó bizottságot 
kell életre hívni, amely ellenőrzi ezt a hálózatot. A 
hálózat 1970. végén kezdhetné meg működését. 

A harmadik csoport átfogó javaslatot tesz a mate
matikai modellezés re, hangsúlyozva az ezen a terüle
ten működő képzett kutatókban mutatkozó hiányt és 
azt a széles területet, amely matematikusokat, terve
zőket, kutató dolgozókat és jelentős támogatást igényel. 
A csoport ezért azt javasolja. hogya munkát egy 
egyetemi kutató csoport feladatúvá tegyék, amely leg
könnyebben tudná összefogni az ezeken a területeken 
működő kutatókat. 

COMPUTER WEEKL y 
1969. november 27. 
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ÉPÜLETEK TERVEZÉSE SZÁMÍTÓGÉPPEL 
Egy épület tervrajzának előállítása 

az Edinburghi Egyetemen készített 
"grafikus" számítógép katódsugárcsö
vén. Háromtagú csoport dolgozik egy I 
olyan rendszer létrehozásán, mely le
hetővé teszi építészek részére számí- I 

tógép igénybevételét anélkül, hogy 
problémáikat numerikus alakban kel- I 
lene kifejezniük. A rendszer jóvoltá
ból az építész saját szakmai "nyel- 1 
vét" használhatja, és gyorsan hozzá
férhet a számítógépben tárolt adatok-

hoz. A fejlesztőcsoport már épülete
ket tervez a képcső ernyőjén; módo
sításokat végez az épület-méretek, az 
épület-forma, valamint az épületele
mek terén, majd a módosítások ered
ményét a számítógépben tárolja. 

Papír 

és ceruza helyett 

mágnesszalag 
A z IS/401 mágnesszalagos adatrögzítő rend

szert azzal a céllal készítették, hogya gépi adat
rögzítés ott is alkalmazható legyen, ahol eddig 
eszköze csupán a ceruza és a papír volt. Az adat
rögzítés billentyűzettel, vagy az adatforráshoz 
kapcsolt elektronikán keresztül történik. A 
rendszer fő részei a hordozható, telepes mágnes
szalagos készülék és egy panelre szerelt írás- és 
olvasásvezérlő egység. A berendezés az adatokat 
a továbbfeldolgozás céljára egy konverteren ke
resztül bocsátja ki, tetszés szerinti kódban, lyuk-

C Ol , London 

szalagon, lyukkártyán vagy félhüvelykes mág
nesszalagon. A rögzítő rendszer igen kicsi: a 
mágnesszalagos készülék méretei: 270 mm X 85 
X 251 mm, súlya 3,1 kg; a lemez méretei: 315 mm 
X 215 mm X 37 mm, súlya 1,7 kg. Ezt a miniatűr 
kivitelt az integrált áramkörök, valamint a mo
dern gyártási módszerek, mint például a mini
wire-wrap technika alkalmazása tette lehetővé. 

A rendszer alkalmazható raktárkészletek 
vagy üzemi adafJok rögzítésére, pl. fogyasztás
mérőként, mérési értéktárolóként, speciális al
kalmazási helyeken hálózati csatlakozás nélkill 
is (időjárásmegfigyelő, forgalomszámláló) . A be
rendezés alkalmas távolsági adattovábbításra, 
ezenkívül felhasználható a folyamatok progra
mozására is. Az írás sebessége 10-24 jel/s, az 
olvasásé 5-48 jel/s, lyukasztón, lapírón keresz
tül. 

INDUSTRffi ELEKTRTIK + ELEKTRONIK 
1969/20 
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Áremelés 

a General 

Electricnél 

A GENERAL ELECTRIC CO. 
elhatározta, hogy külön árkalku
lációt vezet be az ipari folyamatok 
irányítására szolgáló számítógé
pek" és a szolgáltatások árának 
megállapításánál. A társaság egy
úttal azt is jelezte, hogy 1969. de
cember l-i hatállyal néhány árat 
felemel. Az árkalkuláci6s módszer 
módosítását az alkatrészek árának 
emelkedésével és a magasabb 
munkabérekkel indokolják. Mint 
ismeretes, a számítógép-konszer
nek közül elsőként az IBM jelen
tette be még júniusban, hogya jö
vőben különböző kalkulációs mód
szert alkalmaz az adatfeldolgozó 
berendezések és a szolgáltatások 
ármegállapításánál. 

NEUE zűRCHER ZEITU NG 
1969. novembe r 19. 

Számítógépek 

a 

dohány kezelésének 

ellenőrzésére 

Nagy-Britanniában, a notting
hami Player üzemekben az egyik 
dohányfeldolgozó műhelyt hama
rosan összekötik egy Elliott Arch 
9000 típusú számítógéppel. A szá
mítógép az eWenőrzésben, többek 
között a dohányszárítási és keve
rési műveletek ellenőrzésében fog 
segítséget nyújtani. 

A kialakított software és az 
ennek nyomán megszerkesztett 
gép lehetövé teszi, hogy a mű
helyből kapott információk fel
használásával a számítógép kidol
gozza a megfelető utasításokat, 
amelyek aztán az ellenőrzés fizi
kai műveleteiben öltenek testet. 

A feldolgozási műveletek szigo
rúbb ellenőrzésétől a minöség ja
v ulását és a termelékenység növe
kedését v árják. 
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AUTOMATlSME 
1969. nov ember 

Ringstrasse : 
számítógép irányítja a forgaImat 

A bécsi Schottentor körzetében any
nyira bevált a forgalom számítógép
pel történő irányításának próbaüze
me, hogy ennek alapján kiterjesztik a 
teljesen automatikus és magukkal a 
járművekkel vezérelt forgalomirányí-

"SZÁMÍTÓGÉP. HÍD" 

NÉMETORSZÁG 

~S ANGLIA 

KÖZÖTT 

A BRIT FORD MOTOR COMPANY I 
rendelt egy GE-615 típusú számító
gépet, melyet aDuntonban működő 
angol kutatási és fejlesztési központ
ban helyeznek üzembe. A rendszert 
elsősorban a kutatási, szerkesztési és 
formatervezési feladatokhoz használ
ják fel. A berendezést ezenkívül ösz
szekötik táv-átvitelre alkalmas veze
tékkel a Ford cég kölni leányvállala
tával is ; ekkor on-line és time-sha
ring üzemmódban lehet kapcsolatot 
teremteni az angol számítógép-köz
ponttal. Ez a terv már 1970-ben meg
valósul. 

INDUSTRIE E LEKTRIK + ELEKT R ONIK 
1969/20 

Az NSZK új kormánya 

növeli 

az adatfeldolgozás 

támogatását 

A KUTATÁSI ÉS KOZMŰVELŰ
DÉSI POLITIKA új tervei az anyagi 
juttatások jelentős és folyamatos 
emelését helyezik kilátásba az adat.
feldolgozás részére. 1972-ig az adat
feldolgozással kapcsolatos kutatások 
anyagi támogatását 72 millióról 260 
millió DM-re emelik; az új technoló
giák kidolgozására (ahol az adatfel
dolgozás tetemes részt képvisel) az 
eddigi 17 millió helyett szintén 260 
millió DM-et vettek tervbe. 

INFORMATlONSBRlEF 
DER DATENVERARBEITUNG 

1969. november 

tást a Ringstrasse, a Lastenstrasse és 
a Gürtel nagyobb kereszteződéseire is. 

A Schot ten kereszteződésben és 
közvetlen környékének kereszteződé
seiben végzett kísérlethez 18 közle
kedési jelzőberendezés tartozott. Eze
ket a berendezéseket a közlekedés
irányító központban elhelyezett szá
mítógép teljesen automatikusan irá
nyította. Mivel az elektronikus beren
dezés az impulzusokat az útpályába 
beszerelt vezető vasmagoktól kapja, 
amelyek minden rajta áthaladó jár
művet jelentenek a központnak, a 
forgalom automatikus irányítása az 
adott jármű-sűrűségnek megfelelően 
történik. 

Egyévi próbaüzem után a bécsi 
városi tanács illetékes bizottsága el
határozta, hogy a teljesen automati
kus forgalomirányítás kiépítésére 3,5 
millió schillinget bocsát rendelkezés
re. Két építési fokozatban további 18 
jelzőberendezés-csoportot állítanak 
át teljesen automatikus üzemre. Eh
hez 180 vezetősínt kell be süllyeszteni 
az útpálya burkolatába. 

ARBEITER ZEITUNG 
1969. d e ce mber 7. 

JÓSNŐ HELYEIT 
SZÁMÍTÓGÉP 

A PÁRIZSBAN MŰKODŰ, mint
egy kétezer j6snő veszélyes verseny
társa lett a számítógép : egy éve min
den kiváncsi megismerheti saját jel
lemképét és jövőbeni kilátásait az 
erre a célra beállított nagy számító
gép segítségével. Az "Astroflash" ne
vű jövendőmondó intézet, a számító
gép tulajdonosa, elsősorban az asztro
l6giára alapozza jóslatait, és napi 
600-800-ra teszi azoknak a számát, 
akik a modern számítástechnika se
gít"égével szeretnék fellebbenteni a 
jövő fátylát. 

A jövőbe látó berendezés - vi
szonylag csekély honorárium ellené
ben - háromféle szolgáltatást nyújt: 
néhány másodperc alatt összeállít ja 
az érdeklődő jellemképét, valamivel 
hosszabb idő alatt elkészíti a hat hó
napra érvényes j6slatot, szükség ese
tén pedig asztrol6giai naptárt készít. 
Figyelemre méltó az is, hogy az in
tézmény nemcsak a személyesen je
lentkező ügyfeleket szolgálja ki , ha
nem levélben is hajlandó megküldeni 
a kért jóslatot. Ennek köszönhető, 
hogy az "Astroflash" múködése a szó 
legszorosabb értelmében az egész vi
lágra kiterjed. 

KSH Könyvtár



Számítógép-oktatás 

a német 

iskolákban? 

A FRANKFURT-AM-MAIN-I 
CONTROL DATA INTÉZETNEK 
messzemenő tervei vannak. Szeretne 
közreműködni az általános számítás
technikai ismeretek iskolai oktatásá
nak a bevezetésében az NSZK-ban. 
Ehhez az ad alapot, hogy az USA
ban a Control Data olyan oktatási 
programot dolgozott ki a tizenéve
sek számára, amelyet nemcsak az 
Egyesült Allamokban, hanem a Né
met Szövetségi Köztársaságban levő 
amerikai középiskolákban is használ
ni fognak. 

ZEITSCHRIFT 
FűR DATENVERARBEITUNG 

1969. október/november 

Audio-vizuális 

oktatás 

AZ INSTITUTE OF ADV AN
CED TECHNOLOGY nevű intéz
mény érdekes oktató berendezést 
hozott forgalomba az Egyesült 
Allamokban: a sokoldalú rend
szer a legmodernebb tanítási for
mát, az audio-vizuális oktatást 
afkalmazza az elektronikus adat
feldolgozás területére. Az audio
vizuális anyagok, kézikönyvek és 
programozott tankönyvek a kö
vetkező fontosabb témákat dol
gozzák fel: ALC, FORTRAN IV, 
COBOL, PL/l , RPG programozási 
nyelvek; bevezetés a számítógép
rendszertechnika alapelveibe ; be
vezetés az adatátvitel tehcnikájá
ba; az IBM System/360 ismerteté
se. A SYSTEM/M elnevezéssel pi
acra kerülő berendezés egyik nagy 
előnye, hogya tanuló saját képes
ségeinek megfelelően szabhat ja 
meg az előrehaladás ütemét. 

Az új oktató renciszert mind 
nyilvános tanfolyamok, mind vál
lalati szakemberképzés céljára al
kalmasnak tartják. A nyolc tan
folyam anyagát magában foglaló 
sorozat havi bérleti díja 450 
a műszaki berendezésért külön 85 
dollárt kell fizetni. Természetesen 
lehetőség van egyes tanfolyamok 
anyagának külön megrendelésére 
is. 

DATAMATION 
1969. november 

T ávirattovábbítás 

számítógéppel 

A sv AJCI POSTA már hosszabb 
ideje foglalkozik a számítógép segít
ségével történő automatikus távirat
továbbítás előkészítésével. A zürichi 
postaközpontban most elkészült az a 
számítógép-berendezés, amely az el
osztóállomás szívet fagja képezni. 
Jövő tavasszal a Svájcban feladott 
táviratok egy részét már a zürichi 
számítóközpont adja tovább annak a 
kézbesítési körzetnek, amely a cím
zetthez legközelebb esik. A teljes át
állás a számítógépes távirattovábbí
tásra körülbelül egy évet vesz még 
igénybe. A berendezés óránként 6000 
távirat felvételére és továbbítására 
alkalmas. A hibamentes munka ér
dekében minden beérkező táviratot 
három különálló számítógépen dol
goznak fel. Az áramellátási zavarok
ból eredő kiesések elkerülése céljá
ból mindegyik gépnek külön, a má
sik kettőtől független áramellátása 
van. 

A svájci posta ezzel a fejlesztéssel 
úttörő munkát végez. Már több or
szág bejelentette, hogya berendezést 
annak elkészülte után tanulmányozni 
szeretné. 

NEUE ZűRCHER ZEITUNG 
1969. október 20. 

AZ ANGOL 
POSTA 
BÉRMUNKA
KÖZPONTJA 

Az angol posta országos adatfel
dolgozó szolgálata eddigi legköz
vetlenebb támadását intézte az adat
feldolgozási szolgáltató piac ellen az
zal, hogy Leeds-ben adatfeldolgozó 
bérmunkaközpontot létesített. 

A központot egy rCL 4/70-es típusú 
számítógéppel látták el. Ez a gép na
gyobb, mint a helyi szolgáltató irodák 
gépei. A posta határozott szándéka, 
hogy versenyre lép az adatfeldolgozó 
bérmunka -vállala lokk al. 

A központ azonban természetesen a 
vállalkozói munkán kívül jellegzetes 
postai fela'datokat is ellát. Igy példá
ul ez a berendezés készíti majd a t e
l e f o n k ö n y v e k e t egész Anglia 
számára, ellenőrzi a televízió-enge
délyeket, előkészíti a posta-irányítási 
számrendszer használatának beveze
tését, valamint meg tervezi a postások 
kézbesítési körzeteit. 

Jelenleg a gép egy múszakban dol
gozik, tervezik azonban, hogy rövi
desen áttérnek a két, később pedig 
a három műszakra. 

THE TIMES 
1969. november 19. 

Új adatátviteli 
technika 

AZ ELEKTRONIKUS ADAT
FELDOLGOZAS DIADALÚTJA 
és elsősorban az egyre fokozódó 
érdeklődés a közös számító köz
pontok és az adatbankok közvet
len elérhetősége iránt, megnövelte 
a helyi hálózatokon belüli adatát
vitel jelentöségét. Természetesen 
a digitális információk szűk kör
zetben történő átvitelére több év
vel ezelőtt bevezetett egyenáramú 
csatlakozó technika a maga korlá
tozott 200 bit/s átviteli sebességé
vel a mai követelményeknek már 
nem felel meg. Ezen a probfémán 
segít a Siemens által kifejlesztett és 
a gyakorlatban már kipróbált kis 
adófeszültségű, egyenáramú adat
átviteli technika (GDN 4800). En
nek alkalmazásával 4800 bit/s 
vagy még nagyobb sebesség ér
hető el; a hatótávolság maximáli
san 30 km. 

A Német Szövetségi Posta a 
privát távközlő berendezésekben 
való üzemeltetésre és a Datex-há
lózattal (adatátvitelre szolgáló kü
lönleges választóhálózat) együtt 
történő postai alkalmazásra már 
engedélyezte a GDN 4800-as átvi
teli berendezéseket. A svájci pos
ta-, telefon- és távíró üzemek is 
rwzzájárultak a GDN 4800 felhasz
nálásához a nyilvános távközlő 
hálózatban. 
RECHNUNGSWESEN, DATENTECHNIK. 

ORGANISATION 1969. december 

CALL 360 
AZ INTERNATIONAL BUSINESS MA

CHINES megjelent a gyorsan növekvő 
angol time-sharing számítógép-piacon; új 
szolgáltatása, a Call 360 jövő év február
jától áll a felhasználók rendelkezésére. 

A nagy 3GO/50-es géppel, mint központi 
rendszerrel ml1ködő szolgáltatás lehetővé 
teszi a felhasználók számára, hogy az 
IBM 2741 terminálon, vagy a Teletype 
33/35 termlnálon keresztül létesítsenek 
kapcsolatot a számítógéppel, nyilvános 
telefonhálózat útján. 

Az IBM Data Centre Services irányi
tása alatt ml1ködő szolgáltatás alkalma
zási könyvtárt is magában foglal. A prog
ramok között statisztikai elemzés és ma
tematikai programozás céljára alkalmas, 
valamint különleges feladatok megoldá
sára tervezett programcsomagok ls van
nak. 

THE TIMES 
1969. november 18. 
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A zürichi 

adatfeldolgozási 

központ 

tevékenysége 

A ZŰRICHI ELEKTRONIKUS 
ADATFELDOLGOzASI KÖZ
PONT az utóbbi érekben önálló 
hivatal jellegét vette fel. Ezt a 
fejlődést az az intézkedés is kife
jezésre juttatta, hogya pénzügy
igazgatóság önálló osztályává 
emelték. 

A várostól bérelt számítógép 
naponta H órát dolgozik. Jóllehet 
ma még a próbafuttatások foglal
ják le az üzemidő jelentős részét, 
mégIs minden egyes programot 
gondosan ki kell próbálni . A kö
vetkező munkákat vitték eddig 
gépre: öregségi és rokkantsági se
gélyek számfejtése Zürich és 
Winterthur városok számára; 
250 OOO nyilvántartó kártya készí
tése a társadalom biztosítási hiva
tal számára; 1.2 millió energiafo
gyasztási számla és további mun
kák elkészítése az elektromos mű
vek és gázművek számára; 5 OOO 
alkalmazott és hsztviselő bérének 
számfejtése ; területi és épületsta
tisztika és egyéb statisztikai mun
kák, szabványleírások. valamint 
építési elszámolások készítése a 
mélyépítés, és kalkulációk készí
tése a földmérési hivatal számára . 

NEUE ZűRCHER ZEITUNG 
1969. november 27. 

HAZAI 
HÍREK 

A JOVOBE~ elektronikus számító
gépeken végzik a Fővárosi Közüzemi 
Díjbeszedő tízenegyféle szolgáltatá
sának adminisztráciÓját. 

Csupán Budapest területén egymil
lió árammérőt, 340 ezer gázmérőt 
olvasnak le, 135 ezer víz-, 80 ezer 
távfűtési és melegvízszolgáltatási té
telt számolnak el a díjbeszedők. A 
számítógépek alkalmazásával a fel
dolgozás üteme meggyorsul és az 
adatok pontosabbak lesznek. 
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A SZÁMÍTÁSTECHNIKAI 
TÁJÉKOZTATÓ IRODA 
bővíti szolgáltatásait 

A SZÁMíTÁSTECHNIKAI TÁJ É- I 
K OZTATÁS eddigi tapasztalatai és 
a megrendelők részéről felmerült 
igények alapján szükségesnek látszik 
az általános szolgáltatások kibőví
tése. 

Tekintettel arra, hogy az 1969-es 
év utolsó három hónapjáról - az 
Országos ügyvitelgépesítési Felügye
let megszűhése következtében -
megfelelő szakirodalmi tájékoztatás 
nem készült, a Számítástechnikai 
Tájékoztató Iroda (Budapest, XIl., 
Lékai János tér 4.) az elmúlt év 
utolsó három hónapjának tárgysza
vakkal és a megfelelő nemzetközi 
t)ibliográfia-jelzetekkel ellátott ka
talóguskártyáit az általános szolgál
tatás keretében az ügyfelek rendel
kezésére bocsátja. 

1970. januártól továbbra is folya 
matosan kibocsátja a tárgyszava
zott katalóguskártyákat ügyfelen
ként annyi példányban, ahány tárgy
szót a' katalóguskártyán lévő téma 
jelzése igényel. Így minden ügyfél
nek módja nyílik arra, hogy - a 
SZÁMíTÁSTECHNIKAI TÁJÉKOZ
TAT O IRODA katalógusrendszerével 
azonos saját - katalógusrendszert 
építsen ki amelynek alapján eg.v
részt teljeskörű tájékoztatást kap az 
Irodánál rendelkezésr e álló doku
mentumokról, másrészt a dokumen
tumokat azonos jelzeteik folytán 
könnyű visszakeresni. A katalógus
kártyák révén folyamatos és é l ő 
nyilvántartási rendszer 
biztosítható. 

A katalóguskártyák csak a szám í
tástechnikai szakirodalom informá
ciós anyagát tartalmazzák. A számí-

Új 

GYÁRTMÁNYOK 

A M ü M új exportcikkeiből 

"Perfomom" szalaglyukasztó és 
"Readmom" l'yukszalagolvasó 
a Metrimpex Külkereskedelmi 
Vállalat útnak indította az első 

szállítmány t a Szovjetunióba csak
nem 400 ezer rubel értékben. A 
szállítást tartós üzemi vizsgálat 
előzte meg a SZU-ban is. A MOM 
és a Metrimpex fe lkészül a l:áT
ható későbbi export lebonyol'ítá
sára . 

tástechnikán kívül eső, tehát az ösz
szes folyóirat bibliográfiáját (termé
szetesen beleértve a számítástechni
kai irodalmat is) a "GyoRsINDEx
sZÁMíTÁSTECHNIKA" szolgáltatja. 
A Gyorsindex k é t h e t e n k é n t 
jelenik meg, így igen gyors tájékoz
tatást nyújt, viszont hosszabb idő 
után egy-egy téma visszakeresését a 
sok füzet átnézésének szükségessége 
nehézkessé teszi, ami a katalógus
kártyák használatával kiküszöbölhe
tővé válik. 

Ezévi tapasztalataink alapján meg
állapítható, hogy a katalógus kártyán 
közölt műcímek (kreált címek) any
nyira részletes információt tartal
maznak, hogy az annotációt feles le
gessé teszik, illetve csak annyira sem
mitmondó annotáció lenne készít
hető, ami a szigorúan vett szakmai 
tájékoztatás szempontjából nem cél
irányos. 

Ezért a Számítástechnikai Tájékoz
tató Iroda szolgáltatásait azzal is 
bővíti, hogy a számítástechnikai 
szak irodalom legjelentősebb cikkeit, 
amelyek az Iroda egyéb publikációi
ban (pl. SZÁMíTÁSTECHNIKA) nem 
jelentek meg, külön kartonon refe
rálja, s így ügyfeleinek előrelátható
lag évenként mintegy 1200 referátu
mot bocsát rendelkezésére. 

Az általános szolgáltatások eddigi 
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